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N.º 049-2022 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, a las 
15:30 horas, del día viernes 25 de marzo del 2022, en las instalaciones del Teatro Municipal 
Omar Salazar Obando, con la siguiente asistencia: 

  REGIDORES PROPIETARIOS                REGIDORES SUPLENTES 

SINDICOS PROPIETARIOS DISTRITOS    SINDICOS SUPLENTES 

Eduardo Sanabria Quirós Turrialba
Alfonso Álvarez Vargas La Suiza
Carlos Luis Palma Fernández Peralta
Isabel Araya Jiménez Santa Cruz
Jesús Brenes Rojas Santa Teresita María Gabriela Leiva Campos 
Yamilette Rivera Bocarino Pavones Oscar Araya Núñez 
Jorge Pérez Román Tuis Felicia Méndez Ortega 
Marco Tulio Corrales Mora Tayutic
Orlando José Morales Araya Santa Rosa Karla Patricia Borbón Zúñiga 
Delio Camacho Chinchilla Tres Equis
Adriano Rodríguez Zamora La Isabel Joaquina Dittel Sarmiento 

Chirripó

AUSENTES: Regidor Yorman Guillen Salazar, Síndicos Alba Buitrago Arias, Ronald Torres 
Vargas, Olga Iveth Fernández Fonseca, Sonia María Solano Morales, Diana Carolina Eras 
Hidalgo, Zaida Sojo Nájera, Victorino Herrera Aguilar. 

FUNCIONARIOS 

MSc. Luis Fernando León Alvarado- Alcalde Municipal 
Licda. Milagro Rowe Arias- Alcaldesa Municipal a.i. 
Srita. Jennifer López Romero– Secretaria del Concejo Municipal 
Lic. Carlos Calvo Sánchez- Asesor Legal del Concejo 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

Entonación Himno Nacional 
1. Lectura de la convocatoria. 
2. Reconocimiento como Embajador Cultural al señor Carlos Alvarado Mata. 
3. Atención al Ing. Jeffry Beltrán Montoya – Director Ejecutivo FEDEMUCartago. 
4. Atención al señor Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira. 
5. Atención al Lic. Antonio Ortega Gutiérrez – Diputado Electo del Partido Frente 
Amplio por la Provincia de Cartago. 
Entonación Himno Regional El Turrialbeño 

Arturo Rodríguez Morales Sandra Jiménez Ortiz
Luis Mariano Sáenz Murillo Marcos Abarca Castro 
Octavio Arce Obando Sonia Mirania Díaz Sojo
Kevin Aguilar Sandi Francisco Castro Murillo
Randall Artavia Roda Elizabeth Bermúdez Morales
Flora Solano Salguero 
Walding Bermúdez Gamboa Ana Yubel Calderón Loaiza
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ARTICULO PRIMERO 

LECTURA DE LA CONVOCATORIA 

Acatad lo acordado en la Sesión Ordinaria 099-2022 del martes 22 de marzo del 
2022, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria el próximo viernes 25 de 
marzo del 2022, a las 3:30 p.m., en el Teatro Municipal Omar Salazar Obando, 
para la siguiente agenda: 

2. Sr. Carlos Alvarado Mota Embajador Cultural – Entrega de Homenaje. 
3. Ing. Jeffry Beltrán Montoya. Director Ejecutivo de la FEDEMU Cartago 
4. Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira 
5. Lic. Antonio Ortega Gutiérrez – Diputado electo del partido Frente Amplio 

(F) Jennifer López Romero – Secretaria del Concejo Municipal a.i 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Como ustedes ven el 
punto número 2, es el reconocimiento al Lic. en educación don Carlos Alvarado 
Mata, conocemos a su hermano don Edgar que fue Regidor, a Guissel también su 
hermana que también está aquí con nosotros y a don Carlos se le está haciendo 
este reconocimiento como un Músico con trayectoria de más de 50 años y ha sido 
galardonado con el premio latinoamericano cenobio sandivia, Guitarra de Oro por 
parte de Prensa América Internacional de chile, quien representara igualmente el 
Cantón en México prontamente, creo que en el mes de mayo si no mal me recuerdo. 
El articulo 13 del Código  Municipal nos da la oportunidad de que el Gobierno 
Municipal pueda hacer reconocimiento a ciudadanos distinguidos, y ciertamente don 
Carlos que es un Artista en todo sentido de la palabra, un educador pensionado y 
comunicador porque todavía sigue prestando servicio en la Radio Cultural de 
Turrialba ahora igual desarrollando uno de sus talentos con un instrumento como 
es la guitarra, puede ir a representar al Cantón de Turrialba y al país verdad don 
Carlos a una actividad tan emblemática para los artistas como es México que es la 
cuna del arte, porque México es un lugar donde a nivel latinoamericano se 
desarrollan muchos las actividades artísticas, ante eso creemos conveniente 
resaltar que este Concejo Municipal se siente complacido don Carlos de tenerlo con 
nosotros; tal vez si don Mariano me ayude si podemos una de las sillas aquí a la par 
de nosotros don Mariano y don Carlos nos acompaña aquí en el plenario, le decimos 
a don Randall que lo acompañe acá al Salón que lo reciba en las escaleras para 
que don Carlos pueda dirigirnos unas palabras al Concejo Municipal de igualmente 
poderle reconocer su talento y después de eso los señores Regidores puedan 
igualmente expresar sus sentimientos, don Carlos bienvenido al Concejo de este 
pueblo que se siente muy orgulloso de tenerlo como uno de nuestros ciudadanos y 
como uno de nuestros Embajadores. El Cantón de Turrialba en lo que tenemos de 
estar por acá si al caso hemos nombrado unos 5 o 6 embajadores en todos los 
astres, y aquí tenemos a uno de nuestros embajadores, ¿Qué hace un Embajador 
Cultural? Representar nuestra cultura, es un embajador de la Cultura y en este caso 
no solamente va hacer de la Cultura Turrialbeña sino de la Cultura costarricense de 
tal suerte que nos sentimos sumamente motivados de hoy 25 de marzo del año 
2022 poder en nombre del Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba reconocerle 
a don Carlos como uno de nuestros embajadores Culturales. Vamos a darle la 
palabra a don Carlos para que pueda dirigirse al Concejo Municipal. 
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ARTICULO SEGUNDO 

1. Sr. Carlos Alvarado Mota Embajador Cultural – Entrega de Homenaje. 

Sr. Carlos Alvarado Mata – Embajador Cultural: Hay cosas en que uno no 
quisiera ser culpable, porque cuando dicen que es culpable como que se siente mal 
uno, pero hay culpas que si son bonitas porque el premio que hoy obtengo a nivel 
latinoamericano es culpa de la Municipalidad de Turrialba está bien, y sabe ¿Por 
qué? Porque aquí mismo en el 117 aniversario del Cantonato de Turrialba el 20 de 
agosto del 2020, me invitaron a dar un concierto, ese concierto fue televisado por la 
televisora de Turrialba digital de los hermanos Hernández y lanzando a Facebook, 
resulta que prensa américa internacional tiene corresponsales en 19 países y uno 
de esos corresponsales vio mi concierto, lo envió a todos los corresponsales para 
que valoraran el concierto que yo di y los 19 corresponsales votaron para que Carlos 
Alvarado fuera el Premio Cenobio Sandivia Guitarra de Oro 2022, a partir de ese 
día he vivido cosas dividas lindísimas, me están pasando cosas increíbles, es un 
poco trágico no sé si será que me voy a morir que me están pasando tantas cosas 
bonitas, pero estoy muy agradecido con la Municipalidad con los Hermanos 
Hernández con Presa América Internacional representada en Roberto Gonzales 
Chiut que es el director General de Prensa América Internacional y acabo de, ayer 
que eso está como el pan fresco, don Roberto el Director General de Prensa 
América me pone noticia que la Organización de México de la Gran Gala de 
Premiación que va a ver ahí escogió al Turrialbeño Carlos Alvarado Mata para que 
sea el que toque ante las grandes autoridades y artistas Mexicanos que van a estar 
ahí en la Cena de Gala otro honor más y ahí yo me voy a cansar de hablar de 
Turrialba de hablar de mi País, porque tengo que hacerlo, con mucho honor de mi 
parte iré a representar a mi Cantón a representarlos a todos ustedes y a decir a 
México aquí está Turrialba presente, América Latina aquí está Turrialba presente, 
no se, sé que Jorge de Bravo ganó premios latinoamericanos, sé que Elit Salas 
gano un premio Hispanoamericano, no se cual otro Turrialbeño ha recibido un 
galardón de este tipo, al principio yo no lo valoré como lo que realmente representa 
honestamente, fue tan mi despreocupación que me di cuenta dos días después ya 
más de 400 personas en Costa Rica sabían que yo había ganado ese premio y yo 
no sabía, lo habían publicado en Facebook yo no sabía y ahí está Guisell mi 
hermana que fue la que me dijo Cali ganaste el premio, y yo ¿Cuál premio? Yo creí 
que el de la lotería y no fue en el Latinoamericano en Guitarra, muy grande el 
nombre creo que aquí hay músicos en Turrialba más grandes que yo que merecen 
tal vez más que yo ese premio pero Dios quiso que me tocará a mí, como hoy soy 
uno más de la familia Alvarado Castro que recibe un Galardón Municipal, porque ya 
lo recibió mi padre que de Dios goce como Ciudadano Distinguido de Turrialba, lo 
recibió mi tía Ofelia también, mi hija predilecta y ahora me toca a mí como 
Embajador Cultural, muchas gracias Munícipes, muchas gracias Turrialba y ahora 
les voy a tocar un poquito de lo que voy hacer en México para que ustedes valoren 
y si les gusta me aplauden y si no me silban porque dicen en Chela cuando fui con 
el grupo Zu R ha Quetzal Tenaigo en Guatemala nos dijeron don Carlos y Zu R van 
al pueblo donde son los más honestos y más exigentes al que les gusta le aplauden 
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y al que no le silban esa Cultura tenemos que coordinar en Turrialba, para que la 
gente sepa que cuando no están bien las cosas deay me silbaron tengo que mejorar, 
y si me aplaudieron a mejorar más, muchas gracias. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Antes de escuchar a don 
Carlos que nos va a complacer con dos de sus canciones ofrecemos la palabra a 
los miembros del Concejo Municipal para escucharles si alguno desea decirle 
alguna palabra a don Carlos. Tiene la palabra el Reg. Octavio Arce, después de don 
Octavio si hay algún otro Reg. Don Kevin algún Síndico. También la Presidencia 
Municipal Concejo Municipal que en vista que el señor Alcalde no está con nosotros 
el día de hoy porque está en San José en la reunión de este Concejo Económico, 
ruego al Concejo Municipal autorizarnos en que la señora Vicealcaldesa pueda dar 
la palabra en nombre de la Alcaldía en un acto tan especial como este, solicito que 
el Concejo me autorice después de que hablan los regidores la Licda. Milagro Rowe 
Arias en su condición de Vicealcaldesa pueda dirigirse al Concejo Municipal. Los 
señores Regidores que estén de acuerdo en alterar el orden del día y autorizar a la 
presidencia Municipal para que le den la palabra a la señora Vicealcaldesa, sirvan 
haciéndolo levantando su mano. Aprobado por Unanimidad. 

Reg. Octavio Arce Obando: Don Carlos un gusto tenerlo por acá, las personas 
que lo acompañan el día de hoy, las demás personas que también el día de hoy a 
la audiencia y quienes nos ven y nos escuchan. Nosotros por lo menos de mi parte, 
sé que varios de mis compañeros es un honor tenerlo por aquí don Carlos celebrarle 
el día de hoy con este reconocimiento, tantos años su trayectoria como artista 
Turrialbeño y ahora como embajador de nuestra tierra, primeramente de Turrialba y 
segundo también representación patria, de verdad que es un honor esperamos que 

esta experiencia que son esas cosas bonitas que se pueden llevar uno en la vida 
realmente no tiene un valor cuantitativo por decirlo así, después de que valla a esa 
hermosa experiencia por acá nos cuente un poco de cómo estuvo la situación por 
allá, pero de verdad conociendo su familia, su padre gran músico también, me llena 
mucho de orgullo también que nos va a ir a representar en la mejor forma recibir su 
premio y como lo dijo hace un momento también va a tener la posibilidad de 
demostrar en vivo la capacidad que tiene con su música y que nos deje bastante en 
alto por allá con tierras Mexicanas, así sea Dios primero muchas gracias y sin más 
felicitarlo y que le valla muy bien por allá. 

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Don Carlos, buenas tardes bienvenido, igual a su 
hermano Edgar y doña Guiselle, don Rolando también un placer tenerlo por aquí y 
a don Jeffrey y al Lic. Ortega que también anda por ahí, y a la gente que nos ve y 
nos escucha. Don Carlos yo creo que es momento para, más bien nosotros como 
Concejo Municipal agradecerle a usted y estamos completamente seguros que 
usted va a ir hacer una excelente representación y una excelente participación en 
ese premio que con todo honor merece usted sin ninguna duda, nosotros como 
Concejo Municipal, por lo menos a mí me digieren que si estábamos de acuerdo en 
realizarle este homenaje a usted ni si quiera lo pensé porque yo sé que usted es y 
ha sido Músico durante toda su vida le encanta esto de la Música y era ya el 
momento de que su realidad se le homenajeara como tiene que ser en vida, yo 
siempre he estado, nunca he estado muy de acuerdo en homenajear en  este 
momento, pero gracias a Dios en este momento en esta situación nos tocó con 
usted en vida, para que usted pueda en realidad disfrutar y como tiene que ser, 
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como le repito nosotros como Concejo Municipal, por lo menos yo no puedo hablar 
como los demás compañeros me siento muy agradecido de que usted sea el 
ganador de este premio y estoy completamente seguro que nos va a ir a representar 
bien a México y todos los lugares donde tiene que ir, eso me llena de gran 
satisfacción aparte de que lo conozco desde hace mucho tiempo y tenemos un 
buena amistad igual que con su familia y nos hemos conocido durante mucho 
tiempo entonces eso me alegra y me llena de orgullo, le deseo la mejores de las 
suertes, como dice don Octavio ojala que cuando venga nos habla una recopilación 
de cómo le fue en su gira pero en realidad más que todo es eso agradecerle, 
desearle las mejores de las suertes y que Dios lo bendiga a usted yo estoy 
completamente seguro de que vamos a estar bien representados. 

Reg. Mariano Sáenz Murillo – Vicepresidente Municipal: Yo creo que esto es 
algo realmente importante para el Cantón y para el país, realmente hoy don Carlos 
está también el esfuerzo de muchos artistas Turrialbeños yo sé que él los va a ir a 
representar de la mejor manera, una familia que trae desde los años se ha 
caracterizado por la música por ser excelentes, además de Guitarristas, el papá fue 
una persona muy admirada por los Turrialbeños por su forma de tocar la guitarra 
también y en realidad yo creo que como Turrialbeños debemos de sentirlos muy 
orgullosos de darle esta oportunidad como Embajador Cultural a don Carlos 
Alvarado, también importantísimo a nivel país porque un artista Turrialbeño va a ir 
a representarnos a México, sabemos la calidad de Músicos que hay en México y en 
Latinoamérica la parte de Sur América también donde hay excelente Guitarristas y 
todo yo creo que es un orgullo para el Cantón de Turrialba lo menos que podíamos 
hacer nosotros, yo creo que fue una votación Unánime donde todos estuvimos de 
acuerdo en darle  este Galardón y otorgarle este pequeño premio a nivel de nuestra 

comunidad porque sabemos que el talento de él se va a escuchar y va hacer muy 
aplaudido, sabemos la calidad de músico que es y de Guitarrista, yo creo que 
merecido el premio y esperamos en Dios de que todo le llegue a salir de la mejor 
manera, que valla y regrese a Turrialba con la bendición de Dios y los mejores éxitos 
creo que todos esperamos lo mejor, más cuando un Turrialbeño va a representar al 
país muchas felicidades don Carlos y aquí estamos también para servirle y también 
para que el día de mañana que también los Turrialbeños puedan ver ese premio 
ese esfuerzo y ojala podamos verlo ojala sea por la Televisión en algún momento, 
realmente lo que me queda más felicitarlo y desearle muchos éxitos yo creo que 
todavía le quedan muchos años más de triunfos si Dios lo permite. 

Sind. Alfonso Alvarez Vargas: Compañero Edgar Alvarado, Carlos felicitarle eso 
es un hecho que es digno de felicitar y admirar, bueno conozco un poquito de 
Música, lo único es que yo toco percusión, casi 40 años en la Música y se lo que es 
al menos un poquito de, Edgar Alvarado padre fue amiguísimo, tocaron juntos con 
mi padre Ramón Alvarez aquellos tríos en aquellos tiempo que ahora no se ven, no 
hay ni serenatas ahora pero en ese tiempo, había que escuchar a esa gente yo 
estaba pequeño pero ahí andaba mi papá y ahora que escucho toda esa música 
valoro lo que ellos tocaban, quizá en aquel tiempo no lo valoraba uno pero si 
felicitarlo a su familia, bueno mi familia también todos tienen esa sangre de Música 
y por lo menos uno sabe lo que es y llegar a esa altura para Turrialba  para todos lo 
que, músicos que están en ese momento en vida y los que ya no están, yo creo que 
también nos va a representar, agradecerle de parte del Distrito de La Suiza su 
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anuencia que tuvo, y está pendiente todavía Carlos de este proyecto las fuerzas 
vivas de Somos Parte de los 2000, del bacheo de la carretera y ya se hizo de la 
Suiza a Eslabón, y usted quiso formar parte del, por más que lo organizamos Edgar 
Carlos no se pudo hacer pero está pendiente, tenemos otras actividades pendientes 
y dentro de esas actividades esta su concierto, ya hablamos con Juan Carlos para 
aprovechar no crea que no lo vamos hacer, si lo vamos hacer y más ahora 
esperando que le valla de lo mejor posible allá en México con más razón vamos 
aprovechar eso, porque las actividades siguen y las fuerzas vivas siguen y seguimos 
en otros proyectos, y aun así aunque no lo pudimos hacer en el momento que, el 
Distrito de La Suiza le agradece como si lo hubiéramos hecho verdad, eso no valga 
que llego el momento para agradecérselo en nombre del Distrito de La Suiza y que 
desearle lo mejor allá en México esperamos que siempre pensando positivo que le 
va a ir bien, felicidades Carlos y toda la familia Alvarado por este gran don que Dios 
nos ha dado, muchas gracias señor Presidente. 

Reg. Flora Solano Salguero: Yo si quiero decirle Carlos que ese don que Dios le 
ha dado que bueno, porque no solo a usted sino toda su familia, ahora que usted 
decía que le están pasando cosas muy lindas, usted ha deseado ser otras cosas y 
porque no, recordemos que el tiempo es de Dios, cuando él dice aquí está su 
tiempo, que en este momento se le está dando la oportunidad por personeros que 
son, no soy ni Costarricenses son Mexicanos pero yo me siento así como 
emocionada, que bueno que le hagan estos homenajes a las personas que hoy 
pueden disfrutar lo que, yo me imagino que usted se siente demasiado motivado, a  
mí se me paran los pelitos, se me engrifan porque Dios sabe todo lo que usted ha 
hecho, no solo canta me imagino que usted hace horas de caridad, me imagino que 
hace muchas cosas buenas que en este momento ya le están llegando el tiempo es 

de Dios y como Embajador Cultural, para el Cantón de Turrialba nos sentimos muy 
satisfechos y más que fue en este Concejo Municipal en este periodo en donde 
estamos los Regidores actualmente de verdad un gran abrazo, igual a mi amigo 
Edgar y a Guísele y a su familia, que envidia me gustaría ir a México pero bueno, 
que el señor me lo acompañe y siga produciendo cosas hermosas y maravillosas 
para su persona y el pueblo lo sigue apoyando; muchísimas gracias y adelante. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Para terminar esta parte 
con doña Milagro, después de que doña Milagro dirija sus palabras le vamos a 
permitir el tiempo a don Carlos para que pueda compartirnos parte de su talento de 
su música, a través de este instrumento de cuerdas como es la Guitarra y después 
de eso procederíamos a realizar la entrega de el pergamino oficial como Embajador 
Cultural del Cantón de Turrialba y después de eso cerraríamos esa parte 
nuevamente la palabra a don Carlos. 

Sind. Felicia Méndez Ortega:  Tal vez no me recuerde, era una chiquilla de 20 
años y lo que usted siente ahorita como dice doña Flora uno siente una gran 
emoción porque yo fue la ganadora de las voces del Atlántico hace muchos años, 
yo creo que tal vez si me recuerde en la Guaria Blanca ganadora también y el orgullo 
que uno siente tan grande cuando le dicen usted ganó, yo quiero felicitar 
grandemente porque para nosotros es un gran orgullo que usted valla a tierras 
Aztecas como le digo yo, a representarnos a todos los Turrialbeños sino a Costa 
Rica, así que muchas felicidades es un placer. 
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Reg. Walding Bermúdez Gamboa: Don Carlos Mata, profesor de Estudios 
Sociales que tuve el honor de compartir lugar de trabajo por varios años, bastantes 
en el Nocturno y en el Vespertino, realmente don Carlos me siento sumamente 
contento, sumamente como Turrialbeño honrado a que un mismo Turrialbeño se le 
de este reconocimiento y que nos valla a representar a otro país y realmente sería 
un Embajador como lo dice de Turrialba y un Embajador no solo de Turrialba sino 
de Costa Rica, realmente que felicidad para toda su familia que todos son amigos, 
somos compañeros de trabajo, educadores la gran mayoría de los cuales nos 
sentimos sumamente contentos y orgullosos de que usted nos represente don 
Carlos realmente le deseo el mayor de los éxitos en esta situación que hoy usted 
va a iniciar y que nos ponga en alto allá donde usted participe y fue que tuve que 
salir realmente a atender una situación de la cual nos esta agobiado a nosotros a 
todos realmente ojala que este Concejo también se manifieste que es la violencia 
en los Colegios, el grado de conflictividad que hay realmente me preocupa mucho 
y es parte de la realdad en que estamos, hablando un poquito de esto los 
estudiantes de un entierro de dos años llegan y tenemos problemas de socialización 
y no hay nada mejor que la música, cultura para tratar de esa situación y hay que 
hablarlo realmente don Carlos que salí tan apresuradamente fue que me pidieron 
que fuera a ver que era el asunto y fue por problemas de pleitos o de agresiones 
entre estudiantes en el parque muy vergonzoso donde dos instituciones del centro 
de Turrialba donde no debe de suceder y hay que atacarlo y abordarlo, me llamo 
poderosamente la atención como Regidor como Educador que nos debe preocupar 
y lo peor es que llega mucha gente a tomar fotos y nadie interviene en desapartar a 
los muchachos, esa es otra situación importante que hay que llamar la atención en 
el sentido de que un pleito de muchachos hay que desapartarlos, no es para tomar 
fotos es un delito, son menores de edad y hay que resguardar ese material humano 
que tenemos, haciendo este preámbulo a don Carlos, lo felicito por la situación y 
realmente ciudadanos como usted, ojala tengamos muchos que pongan el nombre 
de Turrialba en alto. Muchas gracias y que queden en actas mis palabras. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Tiene la palabra la 
señora Alcaldesa aunque igualmente le damos la bienvenida a nuestro señor 
Alcalde, igualmente como un tema de cortesía la señora Vicealcaldesa nos va a 
dirigir las palabras en vista que el Concejo ya autorizo el que se pudiese ella dirigir 
ella a este tema, pero igualmente reconocemos que ya está con nosotros don 
Fernando León nuestro señor Alcalde. 

Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa: Bienvenido don Carlos, un saludo a 
toda la familia Alvarado, felicitar a don Carlos por este premio latinoamericano creo 
que todos conocemos la trayectoria que ha tenido la familia, he tenido la oportunidad 
en muchísimas ocasiones por muchos años de organizar eventos con ustedes y 
sabemos la calidad de Músicos que son, así es que estoy segura de que arán una 
gran representación no solamente del Cantón sino del país en esta actividad como 
premio latinoamericano de Guitarra en mayo próximo, realmente creo que es muy 
importante que este Concejo Municipal haya tomado la decisión de nombrarlo 
Embajador Cultural porque Turrialba tiene muchos artistas muy distinguidos y creo 
que efectivamente este tipo de homenaje y reconocimiento tiene que darse n vida 
que la gente pueda disfrutar y sepa el cariño y el reconocimiento que tiene una 
comunidad, un pueblo por los artistas Turrialbeños en las diferentes 
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manifestaciones porque realmente tenemos talento de sobra en Turrialba en 
muchísimas áreas, así nuevamente reiterar las felicitaciones, y segurísima de que 
hará una muy digna e importante representación en este evento tan importante de 
corte mundial. Muchas gracias. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Vamos a escuchar un 
par de piecitas que don Carlos amablemente nos preparó para que podamos 
conocer los que estamos acá y fuera de acá, a través de la Radio Cultural de 
Turrialba y del Canal de YouTube el talento que don Carlos va a exportar de 
Turrialba, y de verdad como decíamos algunos compañeros don Carlos es un 
hombre de mil facetas ha hecho muchas cosas y esto solamente un pequeñísimo 
reconocimiento a él y a el legado de la familia Alvarado que durante muchos años 
ha hecho muchísimo por este Cantón, su papá y hace poco que declaramos como 
hija predilecta del Cantón a doña Ofelia Alvarado que fue una de las primeras 
Regidoras de nuestro Cantón, don Carlos estamos en sus manos. 

Sr. Carlos Alvarado Mata – Embajador Cultural: 
 ♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪♫♪ 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Excelente don Carlos el 
talento suyo le brota definitivamente eso lo tiene en los genes. Vamos a solicitarle 
a la Reg. Mirania Díaz, Sandra Jimenez que nos acompañen aquí arriba, junto con 
el señor Alcalde para proceder a entregarle el Pergamino que lo hace acreedor al 
Título de Embajador Cultural del Cantón de Turrialba, la Reg. Sandra Jimenez Ortiz 
aquí frente al Concejo, la Reg. Mirania Díaz Sojo y don Carlos también acá, ruego 
al Concejo Municipal ponerse en pie. 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal: Voy hacer lectura de 
este reconocimiento a Carlos Manual dice así: Gobierno Municipal del Cantón de 
Turrialba, otorga al señor Carlos Manuel Alvarado Mata, la declaratoria de 
Embajador Cultural del Cantón de Turrialba, acuerdo del Concejo Municipal Sesión 
Ordinaria 096-2022, Artículo Cuarto, Inciso 2, del martes 1 de marzo del 2022. 
Músico con gran trayectoria de más de 50 años, ha sido Galardonado con el premio 
Latinoamericano Cenobio Sandivia, Guitarra de Oro por parte de Presa América 
Internacional de Chile, quien representará al Cantón. Dado en Turrialba, a los 25 
días del mes de marzo del 2022. 

(F)  M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal  
Reg. Arturo Rodriguez Morales – Presidente Municipal  
Reg. Luis Mariano Sáenz Murillo – Presidente de Comisión de Cultura  

Reg. Arturo Rodriguez Morales – Presidente Municipal: Vamos a ofrecerle la 
palabra a don Carlos para que pueda expresar ahora sus sentimientos ya en su 
posición oficial de Embajador de la Cultura de Turrialba, y después de esto la 
Presidencia Municipal autoriza que el señor Sind. Alfonso usted junto con doña 
Mirania, doña Elizabeth Bermúdez, la señora Vicealcaldesa y me parecería doña 
Joaquina, y don Octavio, puedan acompañar a don Carlos y a sus acompañantes a 
un pequeño refrigerio que tenemos en el segundo piso del Teatro. Los que señale 
lo acompañan para que puedan tener esa situación, después de que don Carlos 
tiene la palabra. 
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Sr. Carlos Alvarado Mata – Embajador Cultural: Gracias, la verdad honrado me 
siento y obligado, obligado hacer la mejore representación posible, acabo de tocar 
dos piezas, el grado de concentración que uno tiene en ese momento prácticamente 
como que lo saca del lugar en donde uno está, uno se va para otro lugar y yo me 
imagino siempre cuando estoy concentrado, dicen que hay gente que dice que es 
inspirado, yo me ubico en un lugar donde hay unas aguas mansas divinas, unos 
árboles precisos y de fondo una luna llena saliendo es el lugar donde yo me ubico 
cuando estoy totalmente en otro planeta tocando Guitarra, alguien una vez me dijo 
Carlos usted no ha escrito nada de lo que usted escribe dedicado a la Música a la 
Guitarra, claro yo tengo pensamiento que dice cuando en la vida caminas con una 
Guitarra es porque tu vida es una melodía ese es un pensamiento y yo lo escribí y 
es cierto, yo cuando estoy con la Guitarra me transformo ahí está mi hermana 
Guissell y mi hermano Edgar que lo digan yo soy otro yo me trasformo con la 
Guitarra, y ella esta Guitarra que está ahí acerca de 30 años de andar conmigo, ella  
he acompañado grandísimos artistas nacionales e internacionales con esa Guitarra 
y hasta cantantes de la Escala en Milan he tenido el lujo de acompañar, yo digo que 
si esto que ustedes me dan lo que me va a pasar en México y lo que he vivido atrás 
son el pago que la vida me da por 50 años de esfuerzo de constancia más que 
pagado estoy, mi familia cumple 100 años en 2027 de haber llegado a Turrialba, mi 
padre nació en el  2024 y llego a Turrialba a los 3 años es uno de los compositores 
Turrialbeños que ha escrito las canciones más lindas de Turrialba, noches 
Turrialbeñas es una preciosidad, Vida Turrialba otra preciosidad y así con el destino, 
hoy lo único que me duele es pensar que estoy recibiendo estos galardones y mi 
padre y mi madre no están eso es lo único que me llega al Alma. Muchas gracias. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Que el señor don 
Octavio lo acompañen junto con la sra. Vicealcaldesa, únicamente un cambio cómo 
va el Reg. Octavio Arce y es del mismo partido que doña Mirania, con las disculpas 
de la Presidencia se nos queda usted acá y más bien rogarle a doña Felicia después 
de la Historia que nos contó con su talento Musical me parece que usted es la que 
tiene usar esa recepción con don Carlos. Las otras personas que señalamos 
también que lo acompañen.  

2. Atención al Ing. Jeffrey Beltrán Montoya – Director Ejecutivo FEDEMUCARTAGO: 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Bienvenidos don Jeffrey, 
don Jeffry es el Director Ejecutivo de la Federación de las Municipalidades de la 
Provincia de Cartago.

Ing. Jeffrey Beltrán Montoya-Director Ejecutivo FEDEMU Cartago: Es un gran 
placer estar aquí con ustedes y más después de esto que acabamos de escuchar, 
me encanta todo este impulso que le podemos dar desde las Municipalidades a esta 
gente que tiene estos talentos tan impresionantes, para mí es un gran placer estar 
hoy con ustedes. Voy hablarles un poquito sobre la Federación de Municipalidades 
de Cartago, somos una institución pequeña no los voy a cansar mucho con este 
tema somos una Institución que tiene un presupuesto de maso menos 40 millones 
de colones un poquito más, una institución muy pequeña. Buscamos siempre 
fortalecer el régimen Municipal mejorar todos estos trabajos, y que hacemos y que 
hacen ustedes día a día para mejorar todos estoy proyectos que tenemos. 
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Nuestros ingresos se basan casi se bajan casi en un 50% de trasferencias del 
Gobierno, un pequeño impuesto que tenemos por ahí el cemento que es que nos 
da casi la mitad de lo que recibimos y otros 50% que son lo que las Municipalidades 
nos pagan por cuotas, y nuestros egresos básicamente se van entre personal un 
poco y la parte de alquileres y eso, básicamente eso es la Institución como les digo 
pequeña, que nos debemos a las diferentes Municipalidades. 

Tenemos personal con mucha experiencia, contarles que la colaboradora de la 
Municipalidad de la Federación en este caso, es una compañera que ya tiene 
muchos años en el trabajo, que fungido de Directora Ejecutiva tiene muchísimo 
tiempo y mi persona, yo soy Ing. Industrial, vengo de otra Institución de la Unión de 
Gobiernos Locales, ya tengo algunos añitos de estar en el régimen Municipal, 
también he trabajado en Municipalidades, y esa es un poco la experiencia. Tenemos 
un buen ambiente político, conocemos muy bien a las Municipalidades y el trabajo 
que se desempeña. 

Contarles como les decía la Institución es pequeña, hemos buscado realizar aportes 
a las comunidades desde algunos proyectos y dentro de esos proyectos tenemos 
algunos muy interesantes, hemos comenzado a desarrollar: 
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Dentro de las redes, la que está más desarrollada, la que más trabajamos es la red 
de planificadores, una red muy completa ustedes saben que no todas las 
Municipalidades tienen planificador y este es un profesional importantísimo para 
poder mejorar estas capacidades que tenemos desde las Municipalidades. En esta 
red participa la planificadora de la Municipalidad de Turrialba, y tratamos de darles 
capacitaciones, todo este acompañamiento para que puedan desarrollar los 
diferentes productos que tienen que desarrollar. 

También, tenemos otros proyectos, un proyecto muy interesante que tenemos 
ahorita es el proyecto de impulsando atractivos de Cartago, es un proyecto muy 
interesante que se basa en tener 10 emprendedores de las diferentes zonas y hacer 
una feria, estamos en una fase inicial de este proyecto, pero más adelante lo que 
vamos a buscar es que esos emprendedores que estén en cada uno de los 
Cantones y Consejos de Distrito de nuestra provincia y puedan ahí vender sus 
productos o si es de la parte de Turismo también desarrollar la parte de Turismo, 
este proyecto lo estamos desarrollando con las Vicealcaldías y la Vicealcaldesa 
también participa en este proyecto, vamos a darle un curso ya van a ver estas ferias 
más adelante en los diferentes Cantones de la provincia. Otro proyecto muy 
interesante que tenemos, yo soy ferviente seguidor de los objetivos del Desarrollo 
Sostenible y trabajar siempre con Desarrollo Sostenible es para mí una de las cosas 
importantes que existe, es un proyecto muy interesante que va hacer uno de tantos 
que queremos desarrollar, es un proyecto que está iniciando, estamos en una fase 
de análisis, ustedes han visto estoy famosos letras Cottin que hay en las diferentes 
comunidades, son muy interesantes ayuda mucho a expandir el Turismo en las 
diferentes comunidades, porque lo que hacen es que la gente llega se sacan las 
famosas fotos, esta es la de Capellades vean que linda se ve la iglesia atrás, es 
muy bonito para las comunidades, tenemos un socio estratégico en la Federación 
que  es una empresa que desarrolla capacidades con plástico es una empresa que 
va hacer el reciclaje de plástico y ellos mismos nos dan esta parte de las letras, cual 
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es el beneficio que por ejemplo tendría una de sus comunidades, ustedes Síndicos 
también, para que también vallan pensando y cuando necesiten aquí estamos. El 
beneficio es que por ejemplo ellos nos dan que por cada 900kilos de plástico que 
tengamos, nos rebajan 100 colones en las letras, al final si la comunidad es 
pellizcada o si la comunidad tiene un buen desempeño para recoger este tipo de 
residuos, les puede salir unas letras cottin en un precio muy barato, es uno de los 
proyectos que queremos ir dándole cuerpo para mejorar todas estas capacidades 
que tenemos desde las diferentes Municipalidades, este tipo de proyectos 
queremos desarrollarlos, queremos ir mejorando las capacidades y también 
ayudando al medio ambiente que es el que importa. 

También desde el punto de vista más político, hemos tenido ya reuniones con varios 
Alcaldías, tuvimos un conversatorio para el desarrollo de provincia, de ahí buscamos 
y vimos proyectos que nos competen a todos que son muy importantes, hablábamos 
de la red vial queremos mejorarla, un proyecto muy interesante y esto ya lo escuche 
a nivel provincial y a otra escala que es las famosas plantas asfálticas estamos 
luchando por conseguir una planta asfáltica para la provincia de Cartago y esto nos 
bajaría muchísimo el costo en lo que se refiere la construcción de obra, es un 
proyecto muy interesante que tiene sus demores y políticamente hablando parece 
complejo pero bueno estamos trabajando en eso. Convenios con quebradores, hay 
instituciones, el ICE y otras instituciones que tienen quebradores y podríamos 
aprovechar nosotros como comunidad, también queremos irlo desarrollando. Un 
problema que tenemos en el Cantón Central que al final a todos nos compete porque 
al fin y al cabo allá llegan muchas especialidades, es la ruta hacia el nuevo hospital, 
esto es una ruta que ya en este momento está colapsada pero bueno y tenemos 
que ver que va a pasar cuando ya esté ese hospital ahí, eso es algo muy interesante 
y queremos ver como ampliamos como mejoramos para que ese trayecto al hospital 
no sea tan complejo, una incubadora de proyectos provincial es un proyecto 
interesantísimo que queremos desarrollar ir desarrollando proyectos del punto de 
vista, del punto de vista provincial y que se desarrollen de ahí, hace poquito tuvimos 
una capacitación a la que invitamos a todo el mundo ahí estuvo representación de 
Turrialba también, en este proyecto que es una oficina que existe en otra 
Municipalidad, en la Municipalidad de Buenos Aires todos los proyectos de las 
diferentes Instituciones llegan a la Municipalidad la Municipalidad los desarrolla, se 
lo da la persona y la persona solo lleva ese proyecto a DINADECO por ejemplo y 
se le da el divot; que es lo que pasa, a veces las diferentes comunidades el problema 
que tenemos es que no sabemos desarrollar proyectos, nuestra visión como 
Federación es desarrollar todo este tipo de proyectos para impulsarlos desde ahí. 
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Por su puesto, y aquí más bien son los que me tienen que enseñar a mí y más bien 
pido apoyo en esta parte que es el impulso al Turismo que queremos darle, este 
proyecto que les indicaba antes de emprendedores también los va ayudar mucho a 
eso en Turismo, en Turrialba se sabe que es lo mejor de Cartago en ese sentido, 
también queremos ir aprendiendo la experiencias que tienen ustedes para ir 
mejorando todo esto del Turismo que es tan importante para nuestro país. 

Desde el punto de vista social también es importante desarrollar proyectos sociales, 
tenemos proyectos de seguridad ciudadana que queremos ir mejorando ir dándole 
una importancia a estos proyectos y queremos desarrollar la red de artistas 
cartagineses esta la vamos impulsar desde la página web que tenemos como les 
decía y bueno que más está de decirlo lo que acabamos de ver el día de hoy, el 
talento que hay en nuestros diferentes cantones pero que a veces no se está 
desarrollando, para nosotros es importante también que se visualice toda esta parte 
del desarrollo artístico.  

La oficina de proyectos que les contaba un poquito antes me adelantaba este trabajo 
que queremos hacer con diferentes instituciones para nosotros poder desarrollar 
proyectos que sean de importancia para los diferentes cantones. Las oficinas de 
desarrollo social a veces y lamentablemente en la Municipalidad le damos mucha 
importancia a otros temas pero el tema social lo vamos dejando de lado, y es un 
mal común y vean que yo he andado por diferentes Municipalidades de todo el país 
y es algo como, queremos darle un enfoque también al desarrollo a la parte social 
verdad a veces las Municipalidades se basaban solo en las famosas Oficinas de la 
Mujer y no había nada más allá, es importante también seguir este proceso y no 
solo nos basemos en la oficina de la Mujer, si no también hablar de niñez, 
adolescencia, adulto mayor que son importantísimos en nuestras comunidades. Los 
retos de la educación cuando hacíamos este conversatorio con los señores Alcaldes 
y Alcaldesas este es un tema muy importante y acabo de ver algo feo, la verdad es 
que lo voy a decir, a veces uno tiene que decir lo bonito y lo feo, hace un ratico que 
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venía entrando, estaban dos chiquitas de colegio en un pleito en el Parque Central 
y yo, yo lo he visto por tele estos días, he visto que ha pasado mucho no creí que lo 
iba a ver en vivo verdad, que interesante y porque se dan estos fenómenos verdad; 
es increíble eso que está pasando a nivel nacional porque hablamos de todas parte 
del país y como nosotros desde la Municipalidad tenemos que dar este enfoque 
para mejorar también la parte de Educación, como podemos nosotros cambiar esas 
cosas. Interesante también la integración de Instituciones Sociales, a veces 
tenemos Instituciones duplicados y que podríamos trabajar en conjunto, este es uno 
de los temas que algunos Alcaldes ahí nos llevó a esta mesa de conversación. Los 
proyectos ambientales, como les digo para mí los ODS son importantísimos y 
queremos también desarrollar esta parte de proyectos ambientales, un proyecto 
importantísimo que a veces el proyecto de Residuos Sólidos, la parte de 
compostaje, la educación ambiental, que si también queremos apoyar en esta parte 
de educación ambiental y los planes de promoción de desarrollo sostenible estos 
son importantísimos  

Con respecto, al proyecto de Residuos Sólidos este es un proyecto importantísimo 
para nosotros como provincia estamos dándole seguimiento, este es un proyecto 
que se desarrolla desde la Unión Nacional de Gobiernos Locales, pero nosotros 
estamos dándole seguimiento, eventualmente es un proyecto que podría recaer en 
la federación en algún momento de la historia, porque hay que pasarlo desde lo 
nacional hasta lo local y tenemos que desarrollarlo, es un proyecto muy importante 
para nosotros que también tenemos que darle la importancia que es y estamos 
dando seguimiento; en este momento el vit acaba de pasarnos un dinero para seguir 
desarrollando estos ante proyectos y esa es en la fase que se encuentra en este 
momento. 
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La federación en algún momento de la historia fue una Institución que tenía más 
recursos, más profesionales, teníamos un departamento de Recursos Humanos, 
teníamos la parte Legal, la parte de Topografía, la parte de Turismo y por la cuestión 
de la pandemia de los recortes que les decía y el presupuesto tan limitado llego a 
hacerse más pequeña, pero nosotros queremos seguir desarrollando desde ahí 
todas estas capacidades, de hecho, les comento que estamos por firmar un 
convenio con una de nuestras Municipalidades más grandes en las que nos van a 
dar en lugar de la cuota de afiliación por decirlo así profesionales, vamos a tener 
estos servicios si Dios lo permite pronto ya desarrollados desde la parte legal, 
topografía y periodismo.  

Por ahora y uno de los temas que yo más me he enfocado, yo trabajaba en la parte 
de Administrativa Municipal lo vengo haciendo ya desde hace bastantes años, para 
mí la parte de Recursos Humanos es de mi diario vivir, en la federación nos hemos 
enfocado en este momento que es lo que tenemos con Recursos a desarrollar este 
tipo de cosas, damos todo lo que son asesorías en Recursos Humanos, todo lo que 
es la asesoría sobre la evaluación de desempeño, por ahí también tenemos un socio 
estratégico con evaluación del desempeño muy interesante, acompañamiento en la 
creación de Manuales estos también estamos desarrollándolos, todo lo que son 
Manuales de Puestos, de Organización, de Procedimientos, Reclutamiento y 
Selección, todo este tipo de Manuales lo desarrollamos desde la Federación de 
Municipalidades;  también lo famosos estudios de carga de trabajo eso es muy 
interesante y es una herramienta que está utilizando mucho ahora, los estudios de 
recalificación y reclasificaron de puestos también estamos desarrollando desde la 
Federación, los acompañamientos en procesos de reclutamiento y selección 
también en el momento que la requieran podemos colaborarle con eso, toda la parte 
de la estructura organizacional, las famosas reestructuraciones Municipales, 
fortalecimientos, estudios de colas que son estudios que se hacen en plataformas 
de servicio para desarrollar todo lo que es la mejor atención para nuestros clientes, 
o ODS como les decía que es parte importantísima de la Federación y toda la parte 
de clasificación y valoración de puesto. Esto ya son productos que tenemos en este 
momento que cuando necesiten una ayuda cuando quieran desarrollar un producto 
de este tipo específico estamos para servirles y en lo que podamos ayudarles.  
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Por ahí nada más a manera de lo interesante que es la vida, esto es una cotización 
que se le hizo a una Municipalidad sobre un proceso de fortalecimiento solo un 
producto de estos se le cotizo en 38 600.000 (Treinta y ocho millones seiscientos 
mil colones), y les decía que el presupuesto nuestro es de 40 millones, casi que con 
solo hacer un proyecto de estos a algunas Municipalidades pagan lo que podrían 
pagar la Federación por estar afiliados por año completo, vean que interesante son 
cosas que no mencionamos y yo creo que la falta y el problema que ha tenido la 
federación es que no decimos estas cosas lo que cuesta todos estos productos, es 
interesante como con la cuota de afiliación que se pueden dar cosas como este tipo, 
que al fin y al cabo de mucho provecho para ustedes y van hacer más bien un ahorro 
para las diferentes Municipalidades. 

Y estos son proyectos, también a mí me gusta volar, a mí me gusta pensar en 
grande, pensar en que las cosas pueden ser todavía más grande en algún momento 
de la historia hay un nicho ahí de mercado que son los Cantones de la parte de la 
Zona de los Santos ellos no tienen Federación en este momento ya más adelante 
sueño en que la Federación va a ser grande y que va a tener más recursos y que 
podamos también hacerlo FEDEMUCARTAGO, sino, FEDEMUCAR desarrollar una 
Federación que cumpla con nosotros, con toda la parte de la provincia de Cartago 
también llevar los Cantones que son también amigos de esta provincia que son los 
de la Zona de los Santos también incluirlos en la Federación. Eso es un sueño por 
ahí que tengo para más adelante y espero que se pueda cumplir. 
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Como les decía ya de manera de resumen yo espero que la Federación primero ser 
auto sustentable, no les comente pero lo que tengo yo al frente de la Federación 
son únicamente 4 meses, es poco estamos en esta fase de desarrollo, primero 
queremos que sea auto sustentable que podamos vivir de lo que tenemos en este 
momento y para ir a todos los planes que les comentaba, después tenemos una 
prestación más fuerte en los servicios, tener unidad técnica fortalecida poder darles 
a ustedes todos los servicios que necesiten y mejorar las capacidades del régimen 
Municipal y la fase tercera que ya va hacer que más bien ojala y Dios quiera que en 
la historia de nosotros nos sobre una platita y poder desarrollar proyectos en las 
diferentes comunidades, a manera de ejemplo les comento que por ejemplo 
nosotros tenemos el test de impuesto que les decía, hay una parte que esta solo se 
puede utilizar en desarrollo es parte de esta función que tenemos que también poder 
desarrollar obra pública en las diferentes comunidades. 

Esto a manera muy rápidamente y a manera de resumen es nuestro devenir en la 
Federación, la Federación siempre tiene las puertas abiertas, nuestras oficinas 
están en Cartago Centro, cuando necesiten reunirse con alguien a los Síndicos, 
Regidores, siempre estamos, no tengo mucho parqueo pero la Federación en sí 
siempre está abierta y con muchísimo gusto podémonos estarlos apoyando, y en 
las necesidades que tengan estamos para servirles. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Gracias Jeffrey por estar 
con nosotros, recordarles que en la Asamblea y el Concejo Directivo de la 
Federación esta don Randall Artavia, mi persona y el señor Alcalde nosotros 
estamos ahí tratando de poner nuestro granito de arena, últimamente las sesiones 
han sido virtuales y a veces es difícil conectarse porque a veces la señal no es tan 
buena, igualmente don Luis Fernando a veces ha estado con ciertas condiciones y 
Randall está en horario laboral a la hora que hacen las sesiones y evidentemente 
no se pueden conectar a esa hora porque si no al día siguiente se queda sin trabajo. 
Pero ciertamente sabemos en trabajo que hace la Federación lo importante que es, 
Jeffrey creo que es muy loable el concepto en el tema de Recursos Humanos 
nosotros estamos en el proceso de Manual de Puestos, aquí hay una Comisión del 
Concejo que yo presido y la Unión nos está ayudando ampliamente en ese proceso 
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que evidentemente no nos está costando un colon en ese sentido y sentimos que la 
Institución debe de ir a esa modernización de la mano de la Unión de Gobiernos 
Locales ahí en su momento me gustaría que personalmente que la Federación fuera 
parte en ese proceso de asimetría con el trabajo que hace la Unión y todo lo demás. 
Siempre igual con todos los proyectos que ustedes identifican que hay algo que me 
parece importante, que es generar creo que lo hablábamos hoy en el Consejo 
Directico don Víctor el Alcalde del Guarco sobre esa oficina en la Zona Sur que 
habla de proyectos para traer inversiones, yo creo que hay que ir don Jeffrey en el 
concepto de la homologación de requisitos, no es posible que aquí en Turrialba 
pidamos un requisito y en Tucurrique pidan uno y en Alvarado pidan un requisito y 
en Jimenez pidan otro, que en Jimenez duren una semana dando una patente y 
nosotros duremos 15 días y Alvarado dure 1 día por poner ejemplos, que interesante 
seria desde la sombrilla de la Federación generar una homologación de requisititos 
que nos permitan tener una Institucionalidad más robusta en la reacción y 
articulación Institucional por ejemplo también quiero que el señor Alcalde pueda 
hablas que además de ser nuestro Alcalde, es representante en el  Consejo 
Directivo de la Federación y miembro de Junta Directiva de la Asociación Nacional 
de Alcaldes. Vi que por ejemplo, en el caso de la Federación de la Península de los 
Concejo Municipales de Distrito por allá Lepanto, Paquera, ellos cuando van a pedir 
el uso de suelo, se les exonera lo del permiso del Ministerio de Salud porque en el 
mismo documento en la Certificación la Municipalidad hace la trazabilidad con el 
Ministerio de Salud y ellos se ahorran esa situación, un Consejo de Distrito lo vi en 
Lepanto y Paquera, nosotros no hacemos eso, nosotros hacemos el trámite y el 
ciudadano tiene que hacer la letanía  y la procesión al Ministerio de Salud, averigüe 
y me indicaron que es que tenían un convenio que no sé qué cosa a nivel de la 
Federación  de Consejo Municipales de Distrito, que interesante eso, más hoy en 
día que yo siento personalmente que la autonomía Municipal es como un saludo a 
la Bandera, algunas Instituciones no la respetan mucho, aquí yo he oído muchas 
discusiones de don Luis Fernando y yo lo apoyo al 100% porque es cierto, eso es 
solamente un saludo a la Bandera, el INVU todos los días un día sí y otro día 
también hace invasiones de nuestras competencias, el Mopt todo mundo que nos 
hace. Uno siente de alguna manera, que este tipo de organizaciones de 
mancomunidades deben de levantar la voz en eso, yo creo para terminar con dos o 
tres anotaciones, el concepto de generar un plan hacia la homologación de 
requisitos para generar polos de desarrollo y de inversión, porque yo presento la 
queja ese es el segundo punto, porque le dije que eran tres, de que yo siento de 
que Procomer hace de inversión y la lleva a la Zona Norte, Guanacaste o Cartago, 
pero cuando habla de Cartago hablan de la Lima, se olvidan de que aquí hay una 
Turrialba con altos niveles de desempleo, tenemos un parque industrial donde hay 
posibilidad de colocar empresas, pero cuando Procomer ofrece a las empresas 
donde colocarse no se recuerda de Turrialba por más peticiones que haga el señor 
Alcalde o el Gobierno Municipal, me parece que la Federación debe de propiciar 
ese mapeo ante Procomer para estar en el mapa de espacios para las inversiones 
en los parques industriales que no lo estamos haciendo y tercero, siento que la 
capacitación es importante, a los Regidores claro, a los Síndicos pero también a los 
Consejales de Distrito, porque en la condición ahora que usted tiene apenas 4 
meses de ser el Director de la Federación, cuando entraron este actual Gobierno, 
uno es que ya tiene algunos años en esto, muchos Consejales no lograron recibir 
capacitación y algunos disque le hicieron capacitaciones virtuales y eso era como 
mantequilla al aire, a veces tenemos dificultades en los Consejos de Distritos que 
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como redactan un acta y todo lo demás son cosas tan sencillas, cuando yo fui 
Presidente de la Federación trabajamos mucho en la cuestión de hacerle esas 
destrezas a los Consejales de Distrito para que pudiesen tener como hacer un acta 
algo tan básico, igual con los Síndicos como redactar un proyecto, como definir 
proyectos cuando son lo de las partidas específicas, me recuerdo alguien que dio 
un curso sobre resolución de conflictos, alternativa de conflictos, como vas bien 
poner de acuerdo a la gente, porque no es el Síndico que se sienta y le dice a la 
comunidad vamos hacer esto y aquí se acabó y esta es mi palabra, esa no es la 
democracia costarricense, la democracia costarricense es el líder que facilita la 
toma de decisiones, el síndico reúne a la comunidad y facilita y da los insumos para 
que en conjunto se tome las decisiones, y evidentemente la mejor decisión y la 
decisión que favorezca a las mayorías eso es lo que necesitamos, y me parece que 
en esas destrezas, todavía estamos muy débiles eso parecería, si a usted le parece 
antes de usted referirse le doy la palabra a don Luis Fernando el señor Alcalde. 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal: Don Jeffrey mucho 
gusto, ahora le salude porque hemos participado tal vez en unas cuantas ocasiones 
todas visuales, la única que tuvimos presencial recuerdo que también era un martes, 
a fin de año del año anterior, mucho gusto y bienvenido a Turrialba, hay una serie 
de cosas que yo puedo decir a Víctor le tengo un gran aprecio y siempre le he 
apoyado en todo el proceso de la Federación porque soy un fiel creyente de que 
solo articulados nosotros como gobiernos locales vamos a poder sobrepasar más 
ese 2.3% que representamos todo el régimen a nivel nacional y poder hacer un poco 
eco, tal y como lo mencionaba don Arturo a mí me ha tocado hoy, de hecho hoy he 
llegado tarde porque me toca representar a los gobiernos locales en el Consejo 
Económico Social  junto con don Wilbert y la verdad es una lástima que todavía 
Costa Rica sigue siendo un país tan altamente centralizado que no busca en  
realidad generar un debate de ver como de lo ejecutivo podemos desconcentrar y 
generar las capacidades que un gobierno local de verdad debería de tener, yo 
siempre pongo una anécdota de los amigos de  Centroamérica  que nos preguntan 
que cual autonomía cuando a nosotros pedimos un montón concesiones y 
aprobaciones para un montón de entidades  del gobierno verdad, esa autonomía 
parece que es una autonomía que está ahí parcial, en cuanto a los proyectos a mí 
me llamo mucho la atención el tema de quebradores  nosotros tenemos aquí cerca 
no en la provincia pero si, guarda mucha relación con el ICE y el reventazón y yo 
creo que nosotros, el estado debería de ir pensando también como general, no 
solamente el traslado de competencia sino también pasar de modelos de 
coordinación a modelos de integración donde nosotros de verdad podamos como 
gobiernos locales tomar decisiones en relación a activos, aquí uno lo ve, aquí hay 
tribas por ejemplo que no se utilizan y que uno debería poder decir como gobierno 
local no me refiero a todos, bueno aquí hay un activo que el estado en este momento 
no está utilizando y que bien podría estar generando mayor valor agregado para las 
comunidades porque no es ni siquiera la Municipalidad es a las comunidades; yo sí 
creo  que hay cosas pequeñas que podemos ir generando a nivel de la Federación 
uno es el de formación, no político, electoral sino, formación política en cuanto a los 
cargos, les voy hacer muy sincero, yo no pretendo hacer de esto un modo de vida, 
pro yo reconozco por ejemplo en los Síndicos (as) personas que realizan una tarea 
impresionante, el lunes estarán votando reelección probablemente en la asamblea 
legislativa y yo no pienso tanto en el tema de Alcalde sino pienso en como sesionar 
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la posibilidad a gente que se le reconoce muy poco el trabajo que tienen que realizar, 
y aquí podríamos estar perdiendo grandes líderes y lideresas, hay que ir pensando 
como esa experiencia se logra sistematizar y dictaminar con otros líderes, porque 
cuando se convierta en ley muchos no podremos estar y muchos sobre todo de ellos 
no podrán estar, lo cual yo creo que representa una pérdida para el cantón, en 
relación al tema de Manual escuchando que su profesión es industrial a mi si me 
interesaría mucho y e insistido mucho sobre el tema de procesos, nosotros en algún  
momento trabajamos en el tema de la revisión de procesos bajo el concepto de 
Limflow con Firestone, me parece que nosotros no podemos pensar en una 
reestructuración de una organización sin pensar en una revisión de procesos, y 
como eliminamos esas grasas en esos procesos para que la eficiencia y la 
efectividad también sea dos conceptos reales dentro de una Institución, tal vez si 
me interesaría si es parte de su área de expertis invitarlo para que también  
podamos revisar, iniciando con una serie de procedimientos que en algún momento 
articulamos con Pocosí, y que esos procedimientos se puedan convertir, primero 
por directriz  y después por acuerdo del Consejo Municipal una manera para que 
esta Municipalidad y ojala otra los campesinos y demás puedan deambularlo 
entonces podamos trabajarlo de manera más detoi, pero bueno eso es toda una 
discusión e indicarle que cuando guste venir a Turrialba quien intercedió en su 
puesto siempre le gustaba venir mucho, además fue maestro aquí siempre contaba 
ese anécdota cuando venía a Turrialba pero nos gustaría claro, porque no tener un 
espacio ya de reunió, no precisamente de una sesión para ver como seguimos 
articulando y ya. 

Ing. Jeffrey Beltrán Montoya-Director Ejecutivo FEDEMU Cartago: En realidad 
como les digo es un gusto si es mi primera vez en algún momento me reuní con 
doña Milagro que era que estaba en ese momento, pero de igual forma cuenten con 

todo el apoyo de la Federación. Si ese es mi expertis, la parte de procedimiento, la 
parte de estructura Municipal con muchísimo gusto todo el apoyo que necesiten 
estamos para servirle y en el momento que usted lo diga nos reunimos con usted 
para cumplir con esos temas. Lo de la autonomía Municipal es un tema como les 
decía existe la confederación de las Municipalidades y estamos trabajando mucho 
en ese tema, estamos tratando de que los nuevos diputados entiendan la 
importancia de nuestro régimen, la importancia que estas cosas no se den así a la 
ligera de todos ustedes de la importancia que tienen todos ustedes en estos 
procesos y buscar como visualizar todas estas cosas que hacemos, es parte de 
nuestro día a día, también invitar también un poquito de incidencia política  para 
mejorar esas acciones que tenemos desde las diferentes áreas que podemos 
invertir en la Federación. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Algún Regidor o Síndico 
que ha de ser uso de la palabra para la Federación en este tema. Es el momento 
de poder conversarle, es importante el trabajo que se realiza, el enorme esfuerzo 
que se hace, y el trabajo que la Federación puede hacer es muy sobresaliente, 
siento yo que hay que trabajar mucho Jefrrey, en esta situación ahora que ayer 
votaron en la Asamblea hablando proyectos de ley la creación del Cantón N° 84 
Puerto Jimenez, yo a veces digo cómo es posible que aquí como provincia la 
Federación no ha levantado la bandera con nuestros amigos de Tucurrique, que nos 
han dicho Tucurrique tiene todas las condiciones para hacer Cantón y a veces la 
Federación se ha quedado callada y recuerda que se peca por omisión o por acción 
y en ese sentido uno ve hicieron Monte Verde Municipalidad, Río Cuarto ya 
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Colorado están en esa situación y Tucurrique ahí lo tienen en el congelador, ojala 
que lo hagan igual en ese sentido. Me parece si importante generar unas situaciones 
de esas, que cuestionar a la provincia que ha pasado, escuchábamos hoy y le digo 
a los compañeros que se discutía en la Sesión de Junta Directiva de hoy el tema de 
las cuotas que se pagan, a veces es el gran desafío más en estos tiempos pos 
pandemia verdad porque aquí el dinero es muy difícil, a veces sería bueno hacerlo, 
no solo para esas grandes Municipalidades como la de Cartago o de la Unión, 
nosotros también y aquí cada millón siendo nosotros el 52% de la provincia de 
Cartago Jeffrey vieras como necesitamos cada colon, ni el dinero que le da la 
Municipalidad a la Federación es importante y sé que se utiliza bien, pero, 
igualmente si hubiese una manera para que en el estatuto se hiciese en los trabajos 
necesarios para buscar un nuevo esquema de cuotas me parecería que eso sería 
justo, eso se lo dejo ahí. 

Ing. Jeffrey Beltrán Montoya-Director Ejecutivo FEDEMU Cartago: No comenté 
nada de eso, pero si es un proyecto muy interesante que tenemos ahorita la cuota 
es de 0,03% del presupuesto que para alguna Municipalidad grande se hace mucho 
dinero, tenemos una cuota escalonada, estamos tratando de bajar esa inversión 
porque al fin y al cabo las Municipalidades grandes es una cuota de un montón de 
millones que al final no pagan entonces para nosotros se vuelve un problema, más 
bien estamos en eso esperemos que en la próxima sesión de la Asamblea ya 
podamos tener más bien esa cuota escalonada para el próximo año, para que baje 
un poquitico la cuota, también queremos verlo lo del pago en especies que lo 
conversábamos ahora en la mañana también, porque como les digo con la regla 
fiscal a veces yo puedo tener la plata ahí pero no la puedo gastar y ese no es mi 
sentido, el sentido de la Federación es para ayudarles a ustedes los Regidores y 
también a los Síndicos que les indico que cuando necesiten alguna capacitación, 

cuando tengan algún problema, cuando tengan algún proyecto, que nos busquen 
estamos para eso estamos para servirles desde las capacidades que hemos 
formado en la Federación podemos colaborarles mucho y ahí están los teléfonos, si 
necesitan los teléfonos va a estar siempre en la Municipalidad, cualquier proyectos 
que tengan podemos colaborarle con eso, y estos proyectos que les hemos 
mostrado si les han gustado, si les interesan también comuníquense con nosotros 
para ver dónde vamos desarrollando. Desde la parte de capacitación también es lo 
que más me gusta y lo que más he hecho también en el momento que también 
necesiten una capacitación a la hora que sea, yo sé que normalmente va hacer de 
noche si la ocupan virtual o presencial conversémoslo y con muchísimo gusto 
podemos colaborarles. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Muchas gracias don 
Jeffrey llévele nuestro abrazo fraternal a todos los compañeros de la Federación a 
Raquel y a todos ellos a don Víctor, tenemos bastante cariño a doña Lissette a todos 
los compañeros de la Federación, siempre serán bienvenidos en Turrialba. 

Reg. Walding Bermudez Gamboa: Muchas gracias don Jeffrey, mi nombre es 
Walding soy Regidor propietario aquí del Concejo Municipal, mi consulta es la 
siguiente, yo soy y siempre creo que la Federación y los gobiernos mancomunados 
son importantes y lealmente aquí en la provincia de Cartago, yo quisiera preguntarle 
porque hace dos años hubo dos Municipalidades que abandonaron tengo entendido 
la Unión y que Cartago estaba propenso a salirse también y Alvarado si ha habido 
algún tipo de acercamiento, porque como le dije la unión hace la fuerza y yo creo 
en la Federación de Cartago  más que en la Unión de Gobiernos Locales en el 
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sentido de que necesitamos que todos los Gobiernos Locales y dependencias 
Municipalidades estén integradas en la Federación, para tener una provincia fuerte 
ante los gobiernos de turno, como Cartaginés considero que hemos sido una 
provincia bastante abandonada y usted le valla a cualquier rincón de Cartago va a 
encontrar eso la reacción de la gente en el sentido el abandono al agro, la ruta 2 
Florencio del Castillo a Cartago que es una ruta y ojala que ahora llega el Diputado 
Electo y que creo que las nuevas autoridades que van asumir ahora el 1 de mayo y 
otros el 8 de mayo vuelvan los ojos a Cartago, porque pasan gobiernos, pasan 
administraciones, pasan funcionarios y vemos que la provincia en lugar de 
esperarse más bien quizá vamos como el cangrejo para atrás y esto nos afecta a 
todos a lo que amamos a esta provincia, amamos esta tierra porque nos han ido 
dejando en seria desventaja por respecto a otras zonas y con respecto a otras 
provincias y hablemos de competitividad, me parece que la Federación y usted 
desde el punto de vista como director ejecutivo hay que hacer esfuerzos y si hay 
que unirnos con las nuevas autoridades para para incentivar Concejos Municipales 
en que hagamos el propio para que todas las Municipalidades de la provincia estén 
unidas y que realmente no sea la Federación no sea más una Institución burocrática, 
no sea una Institución proactiva y que genere bienestar para todos los cartagineses, 
mi pregunta como Director Ejecutivo que usted lleva es ese, y ha existido ese 
acercamiento tanto a las Municipalidades a las hermanas Municipalidades que han 
dejado que me estén hablando de Alvarado y la Unión, la de Alvarado es una 
comunidad pequeñita, el aforo no puede ser mucho pero la Unión si es una 
Municipalidad importante igual que como Cartago Centro, lo que es la Central la 
principal de toda la provincia, también observar y decirle a usted que como 
Federación que como federación es importante que inviten a los 7 diputados electos 
a la Federación y que ustedes expongan cuál es su plan de acción para tratar de ir 
forjando conciencia para fortalecer la Federación y la importancia de tener una 
Federación fuerte para el desarrollo de Cartago, quisiera que me diera respuesta a 
esas dos consultas que van a encaminadas y que se cree conveniente también 
hablar de que la Federación ver proyectos que favorezcan la competitividad y 
hablémoslo así la conectividad es algo importantísimo y que hay que venderlo, no 
podemos competir internamente y externamente si la conectividad que tenemos 
realmente da lástima, por ejemplo yo soy educador estuvo fuera del sistema 
educativo casi 4 años y ahora llego y me encuentro quizá los mismos problemas 
cuando me fui como educador o más grabes y uno de ellos es la conectividad, 
porque a uno le dicen, mira ahora todo es videobeam, pero va a uno a ver la internet 
no hay, esto está fallando pero también las personas quieren ponerse una 
empresita, por ejemplo para decirle algo para mí los salones comunales son un 
desuso como se puede dar conectividad a los salones comunales que tenemos en 
las diferentes comunidades valga la redundancia para que un emprendedor que 
quiere forjarse llegue y se instale ahí y sacarle uso a eso, porque son en desuso 
usted va a las mayores salones comunales por todo el Cantón de Turrialba y están 
en desuso y hay que ver como se podría darle potencialidad a esa situación que 
para los mismos recursos están mal, así encontramos una gran des valencias y 
ojala que la Federación trate de trabajar en pro del desarrollo de la provincia, como 
yo les he dicho a las autoridades electas con las que me he reunido si como Cartago 
no hacemos nada la provincia día a día va a tener menos importancia política, 
económica y social, tenemos que unirnos todos los Cartagos para que esa provincia 
vuelva a hacer una de las principales de Costa Rica. Muchas gracias y que queden 
en actas mis palabras. 
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Ing. Jeffrey Beltrán Montoya-Director Ejecutivo FEDEMU Cartago: Comentarle 
que esta intervención la comencé diciendo que tenemos una muy buena ambiente 
político, con los Alcaldes de la Política gracias a Dios las personas que están en 
este momento son gente muy comprometida que nos ayuda mucho los que están 
en la Federación y los que no, comentarle que el caso de la Unión de Tres Ríos que 
este mismo ejercicio que hicimos el día de hoy, conversar con ustedes, entender su 
criterio y todas esas preguntas que tienen de la Federación, ya las realizamos en la 
Unión con el señor Alcalde, tenemos una excelente relación comentarles que la 
cotización que vieron ahí del proyecto de la Unión de Tres Ríos estamos en eso la 
Federación en este momento únicamente puede hacer este tipo de trabajo por 
convenio, no podemos participar en SICOP que es una de las cosa que queremos 
hacer más adelante para poder estar ahí y poder desarrollar otros tipos de 
proyectos, pero estamos en eso, esta Municipalidad si no es por cuota de afiliación 
por lo menos por proyecto va a estar muy pronto en la Federación si Dios lo permite, 
con la Municipalidad de Alvarado es un caso muy curioso yo en son de broma le 
digo a don Felipe que él no está en la Federación pero es el que más me jode, todos 
los días me llama para algo, es muy interesante porque es una Municipalidad que 
tiene muchas necesidades pero por una cuestión de que los Regidores y Síndicos 
que no son como ustedes que no ven esta importancia a estas Instituciones no esta 
y les ponía un ejemplo la vez que estuve allá con ellos muy interesante, acaban de 
pagar tres millones y medio en una contratación en un proceso de contratación 
porque no tienen ni siquiera Recursos Humanos y la cuota de la Federación son dos 
millones lo pudimos haber hecho nosotros, les salía más barato y quedaban afilados 
a la Federación por todo un año, a veces es también eso que no visualizan la 
importancia de la institución que provecho le puedo sacar porque al fin y al cabo 
para eso estamos nosotros la promesa de campaña, al principio a son de broma es 
que cada 5 que me de la Municipalidad, devolvérselos en trabajo ese es el criterio. 
Y con Cartago problema que tenemos es económico la corta de Cartago está en 62 
millones así como están los estatutos en este momento, si nunca lo van a pagar en 
este momento, muy complicado tienen años de no pagar ese acuerdo. Lo que 
llegamos y estábamos conversando ahora en la Sesión es que ya vamos a tratar a 
que esto vaya a ser más bien por especies, ellos lo que les van a dar son 
profesionales y de ahí vamos a desarrollar proyectos y de ahí van hacer el pago. 
Cartago nunca se ha desafiliado de la Federación pero como les digo tiene muchos 
años de no pagar esa es lo que podemos llegar ahora con este cambio que vamos 
hacer es bajar las tasas o las cuotas van a bajar con a 20 millones y ya eso lo 
conversamos que por ahí ya va hacer más factible para que ellos puedan pagar esa 
cuota, por ahí hemos venido trabajando una serie de acciones para poder mejorar 
y con respecto a los diputados ya a esta agendado también reunirnos con ellos 
nosotros individualmente si nos hemos reunido como le digo con la Federación no 
solo con lo de Cartago sino a nivel nacional, tratamos de concientizar la importancia 
de nuestro Régimen Municipal para ellos, pero esa acción de unir a los de Cartago 
va hacer importantísima y vamos a desarrollarla más importante y espero que sea 
en un lugar grande, más bien ahí esta sala esta bonita podría ser aquí a ver si nos 
la prestan en algún momento, porque ya se tiene que ser una actividad más masiva 
y queremos que todos ustedes estén y todos los Regidores de Cartago para poder 
leer esas inquietudes y desarrollar mejor esta visión que tenemos de la provincia. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Muchas gracias al Ing. 
Jeffrey Beltrán al Director Ejecutivo de la Federación de Municipalidades de la 
provincia de Cartago, muchas gracias reiterarle que las puertas de este Gobierno 
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Municipal están abiertas, nuestro apoyo y confianza al Sistema de la Mancomunidad 
de la provincia de Cartago y que continuaremos tratando de ayudar en todo lo que 
este en nuestro alcance. Si gusta despedirse del Concejo Jeffrey. 

Ing. Jeffrey Beltrán Montoya-Director Ejecutivo FEDEMU Cartago: Muchas 
gracias a todos Regidores y Síndicos, Presidente y Vicepresidente es un placer 
estar con ustedes, señor Alcalde y señora Vicealcaldesa un gusto estar con ustedes 
y buenas noches para todos. 

3. Atención al Sr. Rolando Pacheco – Hacienda Palmira. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Se presenta y nos 
explica cuál es la naturaleza de su solicitud de audiencia, don Rolando y muy 
bienvenido, vecino de Santa Cruz de Turrialba verdad don Rolando de la linda 
comunidad de la Pastora. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Excelentísimo Concejo 
Municipal es un placer estar aquí, perdonen a los que conozco no los salude al 
principio a la distancia porque estoy viendo muy mal de hecho, en ese sentido como 
se llama, voy a ver si cuento con unos 20 minutos maso menos.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: 15 minutos es lo que se 
da. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Vamos acelerar entonces el 
asunto es que aquí me traje varias cosas y digamos son tres etapas la queja, la 
solución y una cierta información, haciendo mías las palabras aquí hay dos palabras 
que rescatar las que dijo el señor pensando en grande y las que dijo la 
Vicealcaldesa, en Turrialba hay Talento, el asunto está así, yo quise preguntarles 
que saben de la zona norte ustedes son del Concejo se supone que deben de saber, 
saben que la disminución de origen es un fracaso, después de 20 años hay una 
productora a Dios gracias eso, hay una productora de 400 y a Dios gracias ya se 
cambió a la Junta Directiva y del Concejo y empezamos a caminar parece que llego 
un profesional de verdad eso es un detalle, después el problema de las erosiones 
son monstruosas yo no sé si la Muni ha tomado eso, los agricultores no saben 
sembrar en la parte alta, yo estoy con la embajada de china tratando de desarrollar 
el proyecto de terrazas chinas para evitar la erosión a penas por ahora ya no estoy 
en ninguna Asociación por ahora no me interesa. Que sabe la Muni del Sector 
Lantion dentro de 3 años las lecherías quiebran, el 31 de diciembre del 2024 no 
quedo una vaca de leche, en tele se firmado el 1 de enero del 2005 quiebra todo, 
porque tiene un modelo de desarrollo equivocado, esto lo estoy manejando con 
mucho exministro y cosas así porque son pequeños detalles que van a brindar  a la 
Muni de Turrialba en un futuro, bueno en vista que no hay Plan Regulador nosotros 
arriba cierto grupo acaban de hacer un plan de desarrollo, lamentablemente yo sé 
que el plan regulador es muy caro como productor privado me hoy me a tiros me 
pone un plan regulador, pero como persona consiente del ambiente es necesario 
no se puede que hagan lo que les dé la gana la gente y apoyan a la Muni con el 
Plan Regular, sé que no hay plata para eso, pero allá estamos moviendo en un leve 
plan de desarrollo una nota, de aquí a la Pastora hay 16 km en Turrialba en 16 km 
hay 60 habitaciones, en Monte Verde hay 3 800 habitaciones y en este momento no 
hay campo, aquí futuro no me queda ninguna que es el Turismo, ustedes como 
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Concejo como la cabeza destino de Turrialba tienen grandísimas responsabilidades, 
yo tengo una frase En Costa Rica si nos descuidamos nos desarrollamos esa es mi 
frase favorita, y hay tres pueblos difíciles no es mía es de la Universidad de Costa 
Rica, otros pueblos difíciles los Ingleses en Europa, los ticos en Centro América, y 
los Santacruceños en Turrialba y eso es me encantan ese par de frases, nada más 
voy a decirle un detalle porque esto lo voy a tocar al final porque son un poquito de 
pequeña historia el desarrollo de la Pastora para arriba ha sido diferente, porque 
era una sola finca, el Volcán era privado hasta 1978 nosotros regalamos la Escuela 
de la Pastora en el 1964 y el camino 1978 yo fui con mis padres donde Rodolfo 
Méndez Mata y le entregamos la carta, en el 1998 yo le di la bienvenida a Rodolfo 
Méndez Mata o al Gobierno Calderón para inaugurar el camino al Volcán Turrialba 
más o menos quedo pero quedo y se hizo público, antes del 1978 nadie entraba al 
Volcán, y en el 2018 el fui donde Rodolfo Méndez Mata a pedir ayuda por el camino 
y nada eso es parte de pequeños detalles, estoy enredado con la vista.  Para ir 
así como las bombas hay un detalle y al final tengo esto, en este expediente hay un 
muchacho muy exitoso Turrialbeño, trabaja en Intel el llego y el Covid lo mando a 
Turrialba digámosle Josué, quise sacar tres lotes pequeños de 10 o 15 millones, me 
topé con el muchacho muy emocionado iba hacer un bean breakfast de vidrios, iba 
hacer de dos cuartos, techo y vidrios, le vendí un lotecito empezaron los 
entroamientos este es el Reglamento Fraccionamiento y Urbanizaciones de esto 
vamos hablar ahorita y en base a esto la Municipalidad, yo entiendo que cada 
empleado Municipal tenga que cuidarse la espalda, pero lo que vale es el principio 
de la ley, casi que no la ley en sí, ese muchacho emocionado junto todos los 
documentos llego y me compro y estamos haciendo y no paso y no paso el lote, en 
este momentos el invirtió en Liberia un Turrialbeño exitoso se fue para Liberia, aquí 
no pudo trabajar, si nos cuidamos nos desarrollamos, yo vendo al sector privado 
acuérdese que el sector privado, yo respondo a lo que la ley me prohíbe, ustedes 
tienen que hacer lo que, el derecho público es lo que la ley los autoriza, ese 
muchacho se fue, perdimos esa inversión y aquí esta todos los documentos bla bla 
bla, y yo ahora pierdo y el muchacho necesitaba un permiso de agua ese es otro 
asunto que no es tema de aquí por tiempo, pero digamos de agua y de luz para que 
le financiaran la construcción, no salió el permiso Municipal él se fue, a mi dejo con 
un lote de 50 millones, si fueron los pequeñitos no los puedo ayudar no puedo hacer 
nada, ahora esto es rápido es la parte pesimista y ya la parte, es la parte de la carta 
que me mandaron, el lote mediano se perdió no fue el desarrollo de un proyecto que 
se llama el Tejón Curtido ayudamos al planeta, el asunto del lote pequeño listo, esta 
carta se dice en la Muni fue con copia al Comité Nacional de Emergencias y todos 
los demás, por un kilómetro de ayuda para el camino de la Pastora, me dije la gente 
sáquela en la tele, no me interesa aquí están los vecinos de la Pastora solicitando 
que nos ayudan un kilómetro, en un camino que fue regalado por nosotros 1 
kilómetro, esto fue en el 2021 y se le asignó al sr. Julio Mora, don Julio Mora no se 
ha comunicado conmigo como en un año, no se no tengo el gusto de conocerlo, 
porque yo conozco a todo el mundo de vista pero no asocio el nombre con personas. 
Una de mis peticiones es que está pasando con esto un año, y no es que es un 
hueco aquí y un hueco allá una vagoneta lo arregla, no se ha podido pero le estamos 
bajando rendimiento a esto, y la ultima es un proyecto el Tejón Curtido, estamos 
ayudando al planeta es una filosofía, de aquí van con todo me estos asesorando 
todas las fincas posibles arriba bajo en las terrazas chinas, llegando a la carta don 
Arturo que usted conoce el asunto es muy sencillo, si se oye mal me dicen porque 
yo en esto estoy ciego y veo mal, el motivo de esta sesión es que yo me queje de 
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un poco, quejarme no significa que este bravo con nadie soy profesional, me queje 
de una propiedad que tengo en camino son 5 900 mts por cuestión patrimonial, ahí 
yo arregle con la familia me dan 5 900 metros y los otros 100mil metros que se los 
den a otro a mí no me importa, y empezamos con problema y me queje más que 
todo por el trabajo de Esteban pero bueno lo normal, me contesta don Esteban en 
esta carta que la conocen en el Concejo, yo digo que una propiedad, necesito que 
la trasladen por efecto patrimonial pero don Esteban se arranca con justa razón, el 
llama esto y en la carta que les dieron a ustedes la carta que ustedes me dirigieron 
del 22 de marzo don Esteban dice como parte de esta normativa se tiene entonces 
el reglamento para el Control Nacional de Fraccionamientos y Urbanizaciones, así 
que don Arturo no es del Control Nacional la carta está mal puesta, es el Reglamento 
de Fracciones y Urbanizaciones, aquí en la carta me ponen Control Nacional eso 
no aplica primer error nada más, la carta de, tengo 2 que me pedían, la petición es 
muy sencilla para terminar como perdí la vista me estoy manejando en bus no quiero 
manejar, estoy manejando todo por correo, mande queso a Rusia he mandado 
queso a todo lado a Dios gracias y por correo, ahora el asunto es que en este 
documento solicito es que sobre la carretera que tenemos rato de estar hablando 
de esta carta, copias tiene todo el mundo, fue asignado a Julio Mora no he podido 
localizar a Julio Mora,  y la otra se me solucione el problema de esta carta que le 
mande a ustedes, no es Control Nacional volvemos a lo mismo lo que vale es el 
espíritu de la ley, no la ley en sí, y ustedes podrían desarrollarse 100 veces más 
Turrialba si son poquitos más efectivos, yo admiro la Municipalidad de Turrialba 
tiene una  gran responsabilidad un Cantón muy grande  y cortos de plata, pero allá 
arriba no le debemos nada a nadie, la feria del queso fue un fracaso yo la hice y 
cerro, yo después de venir de Nicaragua la hice y ya nadie hace, yo hice la primer 
denominación de origen del queso, he mando a Estados Unidos y a Rusia el queso, 
de 14 que mande en un año, en ese sentido para aterrizar aquí hay dos documentos, 
es que es un problema no ver, se los digo estoy aquí y me aprovecho de eso, el 
martes 9 de noviembre ustedes me mandan unas condiciones de esa propiedad de 
5 900 metros, primero me dicen por ignorancia que necesita la carta de la Comisión 
Nacional de Emergencia ese es el anillo #3 estamos igual la Pastora, no 
necesitamos Comisión de Emergencias en una carta y después lo quitan y lo único 
que pido yo. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Rolando el tema 
del fraccionamiento que yo estoy de acuerdo que es el Reglamento es una 
barbaridad, es una camisa de fuerza es como una camisa talla s para una persona 
que necesitaba talla XL, no nos está sirviendo. Dígame cual es el problema que 
tiene usted realmente con esa aplicación para que el abogado nos ayude igualmente 
el Alcalde. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Eso es lo que dije que les iba 
a repetir la carretera la regalamos en el 78 son mi madre dio 12 kilómetros, perdimos 
9 hectáreas para hacerla primero nacional 10 metros de cada lado que ahí no nos 
están respetando y a la Muni los están vacilando esta propiedad de problema yo di 
10 metros de cada lado carretera nacional y abajo no les dan ni 6 metros a mí que 
tengo todo el regla me dieron problema, la carretera dejaron pedazos sontos es de 
5 900 tiene carretera y esta asfalto, este fue envolviendo el espíritu de la ley tienen 
que entender que se adapta a la situación ese lote de 5 900 no es parte de nada no 
juzga como personamiento, según los artículos 31 y 13 y con más tiempo los hubiera 
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explicado pero no es de conocimiento del Concejo eso es algo técnico, lo único aquí 
que me piden ahora es que para Visarme la, porque no me interesa construir eso 
pienso hacer un Centro Comercial en honor a mi abuelo fue Florentino Castro Soto 
en un futuro en esos 5 900 metros, necesito primos como mucha plata para hacerlo 
por eso Museo Ecológico Etc y de clase presupuesto, en la última carta que ustedes 
me están dando del 17 de enero me dice disponibilidad del servicio agua, no me la 
pedían en marzo y no la necesito, tengo tanques propios, ese fue otro detalle técnico 
en el gran conflicto que tuve con ustedes, con el departamento con ustedes no; 
fueron hacer una inspección y no tenía tanques de agua, aquí están las fotos de los 
tanques de agua. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Rolando, me pierdo 
en la situación y le he tratado de poner atención, con lo del camino vamos a decir 
que el ing. Mora debe de dar una respuesta eso me parece que es muy sencillo, en 
el tema de fraccionamiento usted no necesita un visado para segregación o es eso 
que le están negando la segregación porque le están solicitando una disponibilidad 
de agua que usted no necesita, es así. Que es exactamente lo que usted quiere.  

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Es exactamente, tengo 2. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Son 2 solicitudes. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: No la otra la cancele. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Solo es una. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: La otra inversionista se fue 
para Liberia y allá invertido, un muchacho joven exitoso que Vivian en el Coyol que 
trabaja en INTEL dice no puedo. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Así ha pasado con 
muchos casos que la gente se va y con tanto trámite que mejor se va, pero cuál es 
el trámite que usted necesita que el Concejo pida explicaciones. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Esto no regula el Volcán 
Turrialba más de 2mi metros de fraccionamiento, no lo regula y lo está usando la 
Muni. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: La ley indica que a 2 
kilómetros del Volcán no se puede a ver la regulación urbanística. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Ya decomisaron eso, yo 
tengo los anillos yo estoy con la Comisión de Emergencias cerca. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Su propiedad está 
dentro de esos 2 kilómetros. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Muy fácil a lo que yo me refiero 
es que aquí no me piden 9 de marzo, 9 de noviembre disponibilidad de agua y el 17 
de enero me quitaron otras y me dejaron disponibilidad de agua. 
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Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Usted no necesita 
disponibilidad de agua porque tiene tanques propios. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Exactamente, esto es efecto 
patrimonial, quiero trasladarme eso y no pienso construir todavía. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Usted no va a construir 
urbanizaciones. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: No, no me interesa eso, soy la 
única finca que produce Cerdo Feliz y tergo un contrato monstruoso con auto 
mercado, porque dicen los europeos el Cerdo Feliz es más caro y sabe más rico. 
Cerdo Feliz yo le llamo a Facebook mis maestras, van a parir en potrero es lo que 
no se acostumbra, estoy volviendo al origen todo lo mío es a lo origen. Para 
terminar, esta última propiedad de 5 900 me están pidiendo disponibilidad de agua 
que no me la pidieron hace 3 meses, lo único que yo quiero es que salga esta 
propiedad para poderla traspasar y listo eso es todo, hay mucho problema que 
hablar, estaba pensando en meterle un Sala Cuartazo al Reglamento esto, que 
Esteban lo ve como Control Nacional y yo lo veo como Reglamento de 
Fraccionamiento y Urbanizaciones como una carta de demora, porque yo la 
propiedad del medio la desistí realmente yo no quise seguir peleando, que se fuera 
el Turrialbeño se fue a mí me da igual que se venda en 30 millones   esa propiedad 
que está registrada y listo, me mataron el desarrollo, no importa tengo otras ideas, 
mi punto es esta propiedad y el camino, aquí está esta que fue la que se deciso el 
negocio, documentos, tanque de agua, el técnico de la Muni no lo vio. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Rolando, es la 
reparación de ese camino y segundo usted no acepta que le soliciten la 
disponibilidad de agua porque usted tiene agua propia. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: No me interesa, esta propiedad 
de 5 900 está bajo el ASADA. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: ¿Quién le da agua a su 
propiedad la ASADA o usted tiene agua propia?, es que me confunde a veces. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Estamos desde el Volcán 
Turrialba hace 118 años, cuando el viejo llego determina el Volcán 4300 manzanas, 
mi abuela tuvo 24 hijos y toda Turrialba era de él y por divisiones familiares 
quedamos arriba, hemos tenido más de 100 años tratando de guiar un desarrollo lo 
que pasa es que mis parientes no quieren invertir son una mañana de amarrados, 
solo tienen leche y van a perder, un mino ejemplo un productor de Santa Cruz para 
que vean la problemática que se le viene un paréntesis a la Muni un productor de 
leche saca 6k de un tarro de 2000 el kilo y le hace 12 colones a un tarro que vale 
14, yo a un tarro de leche que vale 14 le hago 40 mil valor agregado la palabra 
mágica, en Turrialba tenemos talento de sobra y eso se puede hacer en muchas 
áreas en voy a que se debería hacer un énfasis más en el campo económico, en el 
vendedor en lo que sea, eso es cosas de ustedes porque ya no me da tanto, el 
asunto es que las aguas han sido propias, la idea nada más es esto. Para terminar, 
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este proyecto la Muni debe de pellizcarse, fueron a ver tanques de agua y me 
sacaron las fotos de los del vecino, no sacaron los míos propios, porque los tengo 
escondidos contra ladrones, que están en una montaña que estoy dejando, no 
pudieron ni meterse a la montaña, tienen que pellizcarse, este proyecto cancelado, 
el Turrialbeño muchacho joven se fue y es cosa de él, ahora tiene un escavado no 
sé qué en que playa. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Sobre la carretera 
ahorita el señor Alcalde va a tener algunas conversaciones sobre eso, y sobre el 
otro tema el Lic. Carlos Calvo yo le solicite que antes de su audiencia le solicitara 
información al Departamento de Desarrollo Urbano, donde está el Topógrafo 
Esteban Hernandez para que él también se pueda referir. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Esteban fue quien me envió 
esta carta, usted me la mando usted me la dirigió a mí hace 4 o 5 días y fue Esteban 
el que la hace, Esteban contesta la carta que yo le mande, tiene razón en todo 
señores pero el espíritu de la Ley es lo que predomina, este efecto. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: ¿Qué necesita usted 
hacer en ese terreno don Rolando? 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: En este que voy a trasladar en 
un futuro, lo acabo de decir es un Centro Comercial, por ahora no. Yo lo que quiero 
era para efectos informativos bueno este negocio se perdió, estoy perdiendo ya 
seamos decentes ustedes tienen que cumplir con el reglamento, pero bueno 
cuantas Municipalidades están usando este reglamento, yo les pregunto a ustedes 
lectores, saben. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Buena pregunta. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Averígüese cuantas 
Municipalidades. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Yo por eso presente una 
moción en ese sentido, me parece que el Reglamento es una camisa talla S para 
un gordito talla XL, estamos mal en eso. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Los Santacruceños son 
atravesados, yo entiendo todo eso y como se llama pero ustedes tienen que 
llevarnos de la mano en el desarrollo, si no hay plan regulador hacer un plan de 
desarrollo, yo lo estoy haciendo con mis parientes. Un ejemplo vean la Pastora yo 
he hecho casas de un 48 que viven mi hermana y mi mamá, casitas bonitas un gran 
orden mucho mejor que Santa Cruz perdón que se lo diga, que son tres calles con 
casas, si el desarrollo van para arriba hace 20 años decía, eso es otra cosa que no 
hay pruebas ni nada y va directa a la Alcaldía, en el 2001 regalamos un lote de 413 
metros, pasaron todas  las administraciones hay un derecho por 15 casas que se le 
han hecho entonces lo cancelamos 2001 ya 21 años ya para mí eso existió, que 
una abogada me decía esto, otra abogada me decía que lo otro y Alfonso Perez 
decía le entramos un pacto serio y ahí pasamos, ya no es responsabilidad mía, 
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ahora es mi hermano que está metido en eso, ya me separe de parte de la familia 
yo estoy con mi poder nada más, 21 años y no hicieron nada.   

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal: Hay varias cosas 
importantes, el año anterior se había aprobado para ejecutar este año el camino 
conocido como la Pastora aquí se encuentra la Síndica y esta para ejecutarse este 
año, reconozco que sí que el camino, en parte de una discusión Sesión de Junta 
Vial en realidad desde que cuando se intervino ese camino y eso lo indico Julio Mora 
no se realizó el trabajo de estructura que debe de llevar el perfil que debían llevar 
de estructura vial al ser el tipo de suelo de la esa parte alta arcilloso, con piedras 
británicas y demás se vuelve muy complejo hacer una intervención a la ligera que a 
veces eso es lo que la gente quiere, que le dicen échele un caldo de pollo haga lo 
que sea, debemos de realizar una intervención que tal vez alcance de lo que es la 
Pastora acera Central pero que si ven que viven sectores más afectados como 
debería ser, lo segundo en cuanto el reglamento le voy a contar una experiencia 
personal, yo pase por ese camino boscoso ya, personalmente y no me duele porque 
que es una norma que bueno me tocaba, pero me duele mucho porque bajo el 
concepto centralista que ha tenido por años el estado costarricense deja de 
entender de que en la Zona Rural principalmente la tenencia de la tierra puede ser 
algo que cuesta en manos de personas de escasos recursos, y yo me imagino por 
ejemplo un proceso sucesorio, lo difícil que debe ser tener el valor propietario y 
conozco a una persona en Tayutic peleando una X cantidad de hectáreas, el señor 
lo que tiene a ahí es caña vieja, con 4 vaquitas y que el día de mañana si él no 
quiere dejarle un problema a sus hijos, a él le gustaría segregar y evitar, porque un 
proceso mutual es un proceso horrible y muy caro, nosotros desde la Asociación 
Nacional de Alcaldes promovimos y ya se presentó y era lidera en su momento la 
Alcaldesa de Alajuela una acción de Institucionalidad, pero lo cierto es que nos ha 
puesto en una camisa de fuerza principalmente y efectivamente a quienes en este 
momento no ostentan el plan regulador que tampoco creo que la pomada canaria 
de todos los problemas, si no tiene que ver más con un tema de zonificación y la 
parte de vulnerabilidad, no hablemos de acción temática, yo sugeriría que aquí 
también pasa en algún momento señor Presidente en que hagamos una consulta a 
la Procuraduría General de la República para que sea vinculante en el caso de 
Turrialba, pero tenemos que laborarla obviamente muy bien previo obviamente 
como se hacen las consultas en la Procuraduría un criterio del departamento legal, 
yo creo que esos son pasos muy importantes para que podamos ir generando 
jurisprudencia ojala las consultas a la Procuraduría a veces pueden ser una moneda 
al aire, esperemos que en este caso sea beneficioso no por su caso, sino por el 
caso de muchas personas que conozco que con este Reglamento inclusive a mí me 
tocado explicar porque si me leí el Reglamento y me reuní en su momento cuando 
salió por parte de la Asociación Nacional de Alcaldes con don Renato del INTA y 
ellos mismos me decían que no estaban de acuerdo con ese Reglamento, tienen un 
departamento de 4 personas que hay un Santacruceño que trabaja en ese 
departamento. 

Lic. Carlos Calvo Sánchez – Asesor Legal del Concejo: Si, estaba escuchando 
un poco de las manifestaciones del señor Pacheco respecto al asunto del agua y 
sobre los anillos de protección en el Volcán, es importante, también lo que menciono 
respecto al Reglamento eso puede ser el nombre del Reglamento que es de 
Fraccionamiento y Urbanizaciones, puede ser un asunto de mera transcripción a la 
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hora que el Topógrafo redacto el Oficio, pero sin embargo, si en el fondo su 
aplicación es la correcta yo pienso que el nombre no debería surtir mayores efectos. 
Es importante que en este Reglamento, incluso existe ahora que el señor Pacheco 
lo menciono una acción que se interpuso ante la Sala Constitucional por parte de 
otros Municipios que fue incluso fue respaldada por esta Municipalidad, porque 
efectivamente ha traído varios inconvenientes con su aplicación, puedo decir que 
ha sido uno de los que se han visto afectados también con eso. El Artículo 13 y 14 
Siguientes y Concordantes son los que nos hablan sobre la disponibilidad de agua, 
que las brinda el AYA o la Asada, yo estuve conversando también indagando sobre 
el tema, me parece importante tres aspectos que se pueden tomar en este 
momento, el primero trasladarle y solicitarle a la Administración que por medio del 
ingeniero Luigi Sojo el informe sobre la visita que se realizó a campo y la posibilidad 
o ese margen de error que hubo en las fotografías que nos muestra el señor 
Pacheco, para analizar el aspectos de los nacientes en la propiedad, por otra parte 
también con don Luis Fernando Estrada se puede ver el asunto de los anillos del 
Volcán para que luego ya en conjunto analizarlo con el Topógrafo Estaban y que él 
nos pueda aclarar un poco más la información, porque si es bastante confusa tal 
vez la aplicación del Reglamento y los criterios técnicos que se han ido utilizando a 
lo largo. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don le vamos a dar la 
palabra por unos dos minutos ya que esta el señor diputado acá con nosotros y 
poder tomar el acuerdo que acaba sugerir el Lic. Carlos Calvo que le solicitemos al 
Geólogo don Luigi Sojo nos haga llegar copia del informe que hicieron sobre el tema 
de disponibilidad de aguas en la propiedad suya, y de igualmente a don Luis 
Fernando Estrada las condiciones de las restricciones por el anillo de restricción 
sobre el Volcán Turrialba cercanas a su propiedad, e igualmente le vamos a insistir 
al señor Alcalde que nos dé un informe de seguimiento con relación a la reparación 
del camino que va al Volcán Turrialba con usted lo dijo señor Rolando. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: En lo de la carretera al señor 
Alcalde es muy sencillo es un kilómetro, la historia de la carretera es así, se dio en 
240 millones a la constructora RACSA ellos la ganaron en 200 millones, en una 
reunión de propietarios arriba, nos dijeron pongan los 40 millones que faltan, mi 
prima y yo les dijimos no sean tan sin vergüenzas, y lo hicieron por 200 millones, 
dejaron una cápita así,  y solo en las vueltas a Dios gracias llego el Volcán nos 
regalaron 5 000mil toneladas de asfalto, y a esa carretera se le puso calidad gracias 
al Volcán Turrialba en esa época, pero hay un kilómetro nada más en el kilómetro 8 
malo, y un kilómetro del kilómetro 1,  no es grande la inversión de la Muni hay es, 
abajo está bien es un bacheíto, y arriba hay que hacerle un chorreo de 800 metros 
hasta las finca de mis primas Laura Pacheco, que ahí llego la carretera y ahí se 
paró, ya no hicieron más para allá el kilómetro 10,  pero esta bien el problema es el 
kilómetro 1 que pasa todo mundo y eso bacheo no hay que hacerle gran cosa, de 
parte de la Municipalidad; segundo los estudios de agua, eso es un ojo de agua de 
hace 100 años, ahora para esta propiedad mía hay un problema y yo no tengo 
ningún problema, Vanessa es excelente me dio el uso de suelo de la conflictiva se 
me pego en la otra porque el muchacho necesitaba el permiso de construcción, se 
mató solo, en esta es  porque me están cobrando la disponibilidad de agua si la 
puedo sacar porque está la Asada, pero no me interesa, no voy a construir nada y 
armar una y ahí va un Centro Comercial, voy a desarrollar la zona, eso es el asunto 
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de agua lo último, y sobre el otro tema sobre la carretera del kilómetro 1 y kilómetro 
9, y después sobre la Comisión de Emergencias. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Vamos a tomar eso don 
Rolando para terminar aquí su audiencia sabiendo que el Concejo esta con quórum 
de ley de 5 Regidores, don Walding esta con el diputado y don Mariano pidió 
permiso de la Presidencia y no tengo más suplentes, doña Ana Yubel vota usted en 
lugar de don Walding. Los señores Regidores que estén de acuerdo en proceder 
según lo indico el Asesor Legal para pedirle el informe de seguimiento sobre el tema 
del camino al señor Alcalde, e igualmente con el tema del Geólogo don Luigi Sojo 
sobre el tema de la naciente y el tema de agua sobre la propiedad de don Rolando 
Pacheco y lo referente también a las zonas de riesgo sobre la Comisión Nacional 
de emergencia. Ya está el señor Sáenz Murillo con nosotros, tenemos los 7 votos. 
Los señores Regidores que estén de acuerdo en aprobar esta propuesta sirvan 
haciéndolo levantando su mano. Aprobado en acuerdo firme. Aprobado por 
Unanimidad. 
Sabemos que ese bendito Reglamento de Fraccionamiento ha generado muchas 
debilidades, y evidentemente requerimos encontrar una solución en eso. 

Sr. Rolando Pacheco Castro – Hacienda Palmira: Esa carretera, es la única 
carretera alpina que se ha hecho en Costa Rica, que los Turrialbeños no saben, esa 
carretera es la que no tiene un solo puente y ni una sola alcantarilla y causas ciertos 
problemas que ustedes tienen que interpretar bien la ley, porque el asunto es que 
si es la carretera única, que se interprete la Muni en toda esa forma, así está el 
reglamento. Muchas gracias. 

SE ACUERDA: 

Que se le traslade y solicitarle al señor M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – 
Alcalde Municipal un informe de seguimiento sobre el tema del camino, al Geól. 
Luigi Sojo Hidalgo – Gestor de Recurso Hídrico – Acueducto Municipal el informe 
sobre la visita que se realizó a campo y la posibilidad o ese margen de error que 
hubo en las fotografías que nos muestra el señor Pacheco, al señor Luis Fernando 
Estrada – Gestión de Riego para que se analice la situación de los anillos Volcánicos 
que se encuentran cerca de la propiedad del señor Pacheco, para que en conjunto 
con el Topógrafo – Estaban Hernandez brinden un análisis más claro de la situación. 
Los señores Regidores que estén de acuerdo en aprobar esta propuesta sirvan 
haciéndolo levantando su mano. Aprobado en acuerdo firme. Aprobado por 
Unanimidad. (7 votos). 

La Presidencia Municipal solicita que se altere el orden del día para conocer 
una moción de Orden presentada por la Reg. Flora Solano Salguero. Aprobado 
por Unanimidad. 

ARTICULO TERCERO 

MONCIÓN DE ORDEN 

- Moción de orden para que se altere el orden del día, presentada por la Reg. 
Flora Solano Salguero, acogida por los Regidores. Walding Bermudez, 
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Arturo Rodríguez, Octavio Arce, Randall Artavia, Kevin Aguilar y Mariano 
Sáenz.    

Considerando:  

Que el Consejo de Distrito de Turrialba se reúne el próximo martes a las 5:30p.m., 
para conocer asuntos de suma importancia. 

Propongo: 

-Se declare en Comisión a los Síndicos Alba Buitrago y Eduardo Sanabria para que 
se retiren de la Sesión el próximo con el permiso del Concejo Municipal. 

-Que informen en la próxima sesión los temas tratados. 

-Que se declare en acuerdo firme.   

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Es para declarar en 
Comisión el próximo martes a doña Alba y don Eduardo, ese es el procedimiento 
para declarar en Comisión hay que hacerlo antes de la Sesión y no en la propia 
Sesión. Los señores Regidores que estén de acuerdo en aprobar esta moción por 
el fondo y declarar en Comisión a los señores Síndicos, sirvan haciéndolo 
levantando su mano. Aprobado en acuerdo firme. Aprobado por Unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Declarar en Comisión a los Síndicos Alba Buitrago y Eduardo Sanabria, para el 
próximo martes. Los señores Regidores que estén de acuerdo en aprobar esta 
moción por el fondo y declarar en Comisión a los señores Síndicos, sirvan 
haciéndolo levantando su mano. Aprobado en acuerdo firme. Aprobado por 
Unanimidad. 

ARTICULO TERCERO 

Atención al Lic. Antonio Ortega Gutiérrez – Diputado Electo del partido 

Frente Amplio. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Dándole la más cordial 
bienvenida al sr. Diputado Electo don Antonio Ortega Gutiérrez, muchas gracias don 
Antonio por tener la gentileza de venir a nuestro Cantón a nuestra Municipalidad y 
a nuestro Concejo Municipal, es un gusto tenerlo entre nosotros el Concejo 
Municipal se siente muy motivado que usted es la primer persona de los diputados 
electos que ha venido acá a conversar con nosotros, igualmente sepa que esta es 
su casa, la puertas de nuestro Gobierno Municipal están abiertas y estamos atento 
a escucharlo, tiene usted la palabra sr. Diputado Electo. 
Lic. Antonio Ortega Gutiérrez – Diputado electo del partido Frente Amplio: 
Muchas gracias, muy buenas tardes a todas (as), un placer para mi estar en este 
honorable Concejo Municipal agradecerle al señor Alcalde don Luis Fernando y al 
señor Presidente Municipal don Arturo siempre es un honor venir a Turrialba y hoy 
todavía es más grande este honor por venir a esta hermosa estructura a una 
audiencia al Concejo Municipal, me nombran Diputado Electo por la provincia de 
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Cartago por el Partido Frente Amplio soy Sociólogo soy Paraíseño y bueno un 
Cartaginés una persona Joven una cartaginesa, que desea al igual que ustedes los 
mueve el deseo de ver a nuestro país a nuestros cantones en nuestras 
comunidades en un desarrollo real sostenible y perdurable con tiempo. Agradecer 
reiterar el agradecimiento estamos poniéndonos a las ordenes con el Concejo 
Municipal, de los Concejos de Distrito; ayer me reuní con el Concejo Municipal de 
Oreamuno, la semana anterior con el Concejo de Distrito de Alvarado, Concejo 
Municipal de distrito Jimenez; estaremos también en los otros Cantones. La idea de 
este encuentro en primer lugar es ponernos a las órdenes, decirles que durante el 
proceso de campaña, pero también desde antes nos hemos tomando muy enserio 
el trabajo de las propuestas, el trabajo con los proyectos yo tuve el honor de ser 
Asesor Legislativo entre el 2014 – 2018 Diputado Franco Leiva, atendí muchos 
temas de esta región de Turrialba, Jimenez junto al compañero Guillermo Barrantes 
también junto al compañero Reg. Walding y desde que iniciamos el plan para la 
diputación de Cartago y  a sabiendas que como Diputado tenemos una labor 
Nacional, una labor de legislar, una labor de control político, pero también muy 
consciente de que existe enormes posibilidades de articular trabajo a Concejos 
Municipales, articular trabajo con las Alcaldías, con los Comités de Caminos, 
Asociaciones de Desarrollo, por las fuerzas vivas de la comunidad es de mi interés 
que nuestra curul sirva también para hacer la voz de las comunidades de los grupos 
organizados, los grupos Municipalitas, de los grupos comunalitas, nos interesa que 
se pueda articular con las demás diputaciones de la provincia de Cartago como ya 
hemos tenido sostener en algunos encuentros en uno estuvo el señor Alcalde don 
Luis Fernando, una hoja de ruta en común para la provincia de Cartago la idea es 
volver a tener una comisión de diputaciones, de Diputadas y Diputados de Cartago 
una Comisión Legislativa y desde ahí recibir, debatir y lograr accionar el pro de la 
provincia de los cantones, hemos estudiado y hemos palpado con mucho respeto y 
mucha atención, muchas de las problemáticas que tiene la provincia de Cartago, 
que tiene el Cantón de Turrialba, los retos que hay en materia de infraestructura el 
tema del desempleo que recorre la provincia que recorre Turrialba también que es 
un enorme Cantón, no solo geográficamente también sufre de desempleo, que 
también sufre de ser un Cantón dormitorio como la mayoría de Cantones de nuestra 
provincia, sabemos que el articular la provincia de Cartago pasa también tantas 
cosas de generar un mayor acceso, un mejor acceso resolver la situación de la 
carretera Florencio del Castillo pero también resolver el tema de la carretera entre 
Cartago y Turrialba entre otras cosas también poder dar una mejor salida en el Mar 
Caribe desde Turrialba para integrar de una mejor manera la provincia de Cartago, 
entre otras cosas también en estos meses nos hemos comprometidos con unos 
proyectos del Régimen Municipal, nos hemos reunido con Alcaldes intendentes de 
la provincia de Cartago, nos hemos reunido con la Unión de Gobiernos Locales, con 
el ANAI y sin duda alguna hay muchas metas y muchas tareas en común sabemos 
también que temas como la Regla Fiscal muchas veces se aprieta y aprieta los 
zapatos y es una piedra en el zapato en el desarrollo de los propios Municipios, 
sabemos también que hay otros proyectos que desde los Alcaldes a nivel Nacional 
están en la corriente legislativa, sepan que los vamos a estudiar y en la medida de 
nuestras coincidencias los vamos a apoyar, finalmente decirles que me interesa 
estas sesiones, de estos encuentros ponerme a las órdenes de los Concejos 
Municipales, de los Concejos de Distritos no como una muletilla sino que en la 
medida de lo posible ustedes como Concejo Municipal, ustedes como Alcaldía de 
las fuerzas vivas del Cantón consideran que hay prioridad en el Marco Legislativo, 
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llámese proyectos de ley que se han presentado o proyectos que se van a presentar, 
sepan que cuentan con nuestra Curul para presentarlos para firmarlos si ya están 
presentado para impulsarlos, pero, además de eso, que cuentan con la propia 
capacidad que tiene un Diputado de general control político para hacer las gestiones 
y el control correspondiente ante las instituciones los organismos para que muchas 
de las gestiones de las luchas ustedes se están dando en diferente materia 
presupuestaria, infraestructura educativa, infraestructura vial, etc. que sé que los 
están haciendo con mucho compromiso y de manera muy vehemente que también 
sé lo que significa para un regidor, para un alcalde estar en un Concejo Municipal 
donde muchas veces llega sin filtro un montón de peticiones, un montón de 
solicitudes, con un presupuesto que muchas veces no es el esperado y sabemos 
que muchas Municipalidades hacen un trabajo de verdad admirable al resolver la 
cosas de lo ciudados para resolver las situaciones que se han hecho heredado que 
muchas veces tiene que ver con el Gobierno Central, pero también para administrar 
los recursos, a sabiendas de que esto suceda y que es una realidad cuenten 
también con nuestra curul y con nuestra voz para posicionar temas que ustedes 
consideren que son necesarios de gestionar ante las instituciones, sinceramente les 
digo que me parece que existe un buen ambiente entre las diputadas y los diputados 
de Cartago, ojala ese buen ambiente se mantenga y ojala podamos tratar una línea 
de trabajo medular y que se sepa que cuando exista diferencias también las 
podamos tratar con el respeto y con la altura que se merece el pueblo de Costa Rica 
un tiempo donde más bien parece que los insultos y más bien las discusiones más 
inapropiadas se están adueñando del debate público. De mi parte cuenten con un 
amigo, con una voz, con un aliado y siempre en algún momento del camino no 
coincidimos, sepan también que cuentan con alguien que lo dirá y lo debatirá de 
frente y de la manera que se merecen ustedes como representantes de los 
Turrialbeños y Turrialbeñas, de mi parte seria eso y quedo atento a escuchar como 
lo decía en la carta que les envié, que amablemente ustedes me coincidieron esta 
sesión de priorizar los temas que ustedes crean convenientes para el trabajo del 
Cantón de Turrialba y para el trabajo de la provincia. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Vamos a darle la 
palabra al señor Alcalde y después a los señores Regidores, ya don Antonio 
desafortunadamente por la distancia de los Distritos ya la mayoría de los señores 
Síndicos se tuvieron que retirar, pero igual lo importante es que su mensaje queda 
en las actas e igualmente se les hace llegar a ellos, y lo otro muy importante que 
usted sepa que por el Canal de YouTube de la Municipalidad y por Radio Cultural 
está siendo transmitida la sesión, aquí hay muchos Turrialbeños que lo están 
escuchando y otro dentro y fuera de Turrialba que lo están escuchando y lo están 
viendo. Y bienvenido don Guillermo es que de aquí casi no se ve, como ahora ya 
está más robusto, ahora se ve más hermoso no lo recomí, pero un gusto tenerle a 
usted y a su equipo de trabajo. 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal: Yo personalmente ya 
he conversado en varias ocasiones con don Antonio, lo he externado en mis 
reuniones que el espíritu en todo espacio cuando se pretende se quiere aceptarse 
uno por positivo y uno que busque definitivamente el trabajo desde lo colectivo, y 
desde eso ya en reuniones anteriores hemos conversado precisamente sobre la 
necesidad de logremos trabajar de manera muy articulada en mi caso es desde la 
pequeña perspectiva de la de Turrialba pero también tratando de aportar sobre las 
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discusiones que verja sobre la realidad del régimen municipal, y lo he venido 
repitiendo muchísimo sobre mi tesis de la lamentablemente de tener todavía un 
estado altamente tan centralizado, poco desconcentrado y que eso definitivamente 
no se mide de poder tratar las necesidades reales de la población como uno 
pensaría que debería de ser, y ese siempre ha sido el ánimo de la conversa como 
Antonio, se me hace difícil que nos tratemos de don entonces, siempre bienvenido, 
sé que también no solamente una persona del sino es su despacho, y las personas 
que lo acompañan van a estar muy al tanto de lo que acontece en toda la Región 
Turrialba y Jimenez, yo sé que esta no será la última vez, hoy es un acto más formal 
y los otros serán muy probablemente muchos de trabajo y coordinación para 
demostrarle que nuestras poblaciones siempre puedan ser atendidas de la mejor 
manera y que las iniciativas que tienen a nivel Nacional con favorecer a nuestras 
comunidades pueda Antonio también ser una voz cantante y acompañándonos en 
todas estas discusiones y luchas, y que lo que tiene que hacer es eso beneficiar a 
las comunidades. Antonio bienvenido y como siempre a la orden y estoy seguro que 
nos vamos a estar viendo muchas veces de acá en adelante. 

Reg. Walding Bermudez Gamboa: Muchas gracias señor Diputado Electo, 
realmente muchas gracias por visitar a Turrialba y por interesarse en este hijo de la 
provincia que es parte del enváiname que tenemos en la provincia como tal, ahora 
que atendimos a la federación de Cartago hice maso menos la misma posición, 
todos somos Cartago  y cada uno de nosotros en las cosas que ocupemos vamos 
a poner un granito de arena en buscar el desarrollo de Cartago, en otras 
oportunidades se lo he expresado en que la provincia como tal puede estar unida 
en pro del desarrollo de su población, tenemos muchos desafíos que va desde la 
infraestructura vial general en toda la provincia que nos brinde a nosotros esa 
posibilidad de complicidad que requerimos, yo viví por mi trabajo anterior la perdida 
diaria de la Galera hasta Cartago de mi vida hora y media, es inaudito que Cartago 
todavía tenga que vivir todos los pobladores que trabajan en el valle en San José  o 
en otras provincias cercanas, esa pérdida de tiempo que se tiene y que ojala que 
todos los diputados las nuevas autoridades se unan para darle un feliz término a 
esa ampliación a esa autopista Florencio del Castillo, que a todos nos va a 
beneficiar, y en segunda instancia la educación y la conectividad es algo que me 
tiene sumamente preocupado don Antonio donde observamos donde el servicio de 
internet en nuestra provincia es bastante deficiente y en áreas tan importantes como 
la educación, quizá me fue 4 años del ser educador y ahora que regreso, me 
encuentro los mismo problemas o quizás peor, y entonces qué tipo de educación 
estamos enseñando en nuestra provincia donde los muchachos no tienen ese 
problema esa gran herramienta y los educadores de conectividad, y veo que una 
institución como el CONATEL tiene millones de millones de dólares ahí guardados 
sin importar o sin invertir en áreas como la educación o en población de nuestro 
Cantón del Sauce, de Cien Manzanas de Tuis, etc., de gente que se tienen que ir 
de ahí porque no tienen como conectarse a una computadora y participar en algún 
trabajo que sea virtual, eso nos está afectando a nosotros conflictividad a la 
provincia como tal, para Turrialba don Antonio en este momento hay un tema  
importante que usted como nuestro representante de la provincia y se va a poner 
un importante de poder legislativo y sabemos que la articulación y sabemos que 
desde su despacho puede hacer con los diferentes intuiciones va hacer escuchado 
y ojala que pueda crear incidencia en buscar acceso por ejemplo a los carriles de 
ascenso en los carriles de la ruta 10 que son sumamente importante para Cartago 
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como para Limón porque vemos que Cartago debe de buscar su crecimiento 
también de atención con la Ruta 32, es sumamente importante para Turrialba y para 
la provincia en general es importante crear esa vía súper auxiliar, otro que a 
nosotros nos interesa mucho es la ruta 417, la ruta al Volcán Turrialba que ahora 
vimos un poquito el problema que tenemos, hay que retomarlo, porque le Volcán 
Turrialba va a permitir el desarrollo turístico, no solo de Turrialba sino también toda 
la parte norte de la provincia, si vamos a vender un producto Turístico que lo 
vendamos como provincia no solo concentrado en cada Cantón  sino, esa situación 
que es importantísima y en infraestructura también la ruta 211 que es la ruta que va 
a permitir la entrada al Hospital nuevo a la salida a la Victoria, es algo que se ha 
estado trabajando y creo que aquí se puede articular con el señor Alcalde y usted, 
para que a esa ruta se le dé la importancia que se requiere, más que sirve para 
salvar vidas en lo socio productivo tenemos una gran cantidad de proyectos que se 
pueden trabajar para el Cantón y termino en agradecerle este espacio porque 
realmente es de reconocer de que ha sido la primera autoridad electa que se viene 
y se presenta a este Concejo Municipal de tal forma que podríamos articular trabajo 
y me ofrezco como Regidor y como autoridad a trabajar en pro del bienestar del 
bienestar de las comunidades Turrialbeñas. Hablémoslo así el puente blanco a dos 
vías es un puente que ya llevamos un montón de tiempo y que está ahí durmiendo 
el sueño, siempre nos dicen está el dinero, ahora nos dicen faltan más dinero para 
llevar a cabo y este puente nos tiene dividido al Cantón en dos, la mayor es que yo 
le ayude al lado de este a este y todo el centro del hospital este a este lado de la 
cuidad, se requiere de un sueño de los Turrialbeños que podamos tener ese puente 
a doble vía y que ha estado ahí y que llega el Gobierno pasa a otro Gobierno y se 
le dan largas y la idea es que se haga sin importar quien lo haga pero que se haga, 
porque ha de beneficiar a todo el Cantón a toda la provincia a su población porque 
creo que eso nos debe de importar a cada uno de los que estamos ocupando 
temporalmente un puesto desde Regidor, como Alcalde, como Diputado etc., ese 
espíritu de servicio a la comunidad, muchas gracias don Antonio aquí vamos a estar 
trabajando y articulando hasta donde se pueda de verdad en que todas esas cosas 
salgan a buen cuerpo. Muchas gracias por la asistencia el día de hoy. Que quede 
en actas mis palabras.

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Tal vez don Antonio me 
parece que hay varios temas interesantes, uno que es dirigente comunal que es 
doña Flora y yo somos de Asociaciones de Desarrollo, sabe que nos ha pasado en 
estos últimos gobiernos, que han descuartizados a las Asociaciones de Desarrollo 
nos han dejado sin opinión y usted lo sabe, porque usted está cerca del Congreso, 
dicen que para ahorrar dinero le quitan 5mil millones a las Asociaciones de 
Desarrollo del país, con 5mil millones no se va arreglar el sistema fiscal del país 
pero, cada Asociación de Desarrollo coge 1 colon y lo hace en 100 ojala que usted 
pueda llevar esa voz, como lo ha hecho José María Villalta de esa defensa del 
movimiento comunal que es un movimiento muy puro muy natural, con vocación de 
servicio y espíritu y sacrificio, ojala que se pueda defender mucho en el tema 
presupuestario el dinero para las Asociaciones de Desarrollo; otro tema que quería 
decir yo es como general hay varias personas que las que están aspirando a la 
Presidencia que hablan de esa red para el tema de la empleabilidad, pero ver ese 
tema de la empleabilidad hay 3 sectores muy golpeados por el tema del desempleo, 
1 las mujeres jefas de hogar pero entre esas mujeres jefas de hogar hay mujeres 
que tienen discapacidad de cada 10 personas con discapacidad 8 están 
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desempleadas y no tienen opción para obtener un empleo y lo que les dan es un 
subsidio como una pensión que evidentemente no les alcanza para vivir, ojala 
existiera un sistema para hacer una inclusión social de esas personas con 
discapacidad y sobre todo a las mujeres en esa situación mujeres pobres y con esa 
discapacidad están destinadas a vivir en una pobreza extrema y eso no es justo en 
una democracia, tercero con respecto a esta misma línea en ese concepto es la 
población indígena, la falta de asimetría hacia los conceptos transversales para el 
desarrollo en la zona indígena son totalmente ingratos, piensan que dándole plata 
a las personas de Chirripó así se arregla la pobreza, y muchos de ellos no quieren 
bueno don Guillermo Barrantes los conocen, a veces han dicho no nos den plata 
otros claro que si nada más ponen la mano y felices, pero hay otros que lo que 
quieren es trabajar pero hay que trabajarlos según en sus condiciones culturales, 
que interesantes, no se hay países como Bolivia y otros que ha generado que esos 
gobiernos a nivel indígenas sean realmente autóctonos, nosotros no hemos dado 
ese paso don Antonio, no lo hemos dado y los obligamos por ejemplo le pongo un 
caso aquí obligamos al Síndico de Chirripó a venir a la Sesión Municipal de 
Turrialba, casi no viene porque es dificilísimo llevarlo y traerlo, cierto o no señores 
Regidores, no tiene la voz del señor Síndico eso es una ingratitud, nos queremos 
acomodar a nuestro sistema y eso no está bien, hay que buscar en una democracia 
según el artículo de la constitución que vi sobre Territorios Especiales en el caso de 
los territorios Indígenas. Termino con dos condiciones para darle la palabra a don 
Octavio y terminar la Sesión, ciento yo también que a nivel Municipal hay que hacer 
que la autonomía deje de hacer un saludo a la bandera a hacer algo real, como es 
posible que tengamos que pedirle permiso al Concejo de Trasporte Público para 
determinar donde hay una parada de buses, tiene que ir a San José a arreglarlo, 
una señora de allá de Quetzal de Chirripó tiene que ir a San José a ver cómo le dan 
el permiso para una parada, eso no está bien a pesar que es un país pequeño pero 
cuanto le cuesta a ese Comité de Desarrollo o Asociación de Desarrollo, eso no está 
bien, ocupamos que la Municipalidad tenga el brazo para decidir porque somos los 
que conocemos. Y en ese contexto termino diciendo que el Cantón ha sido 
desmembrado con ciertas instituciones, por ejemplo antes teníamos un Plantel del 
MOPT y una oficina Regional de CONAVI ya aquí no existen, ahora si aquí hay un 
camino nacional que está mal hay que ir a Cartago creo que a CONAVI y del MOTP 
que antes había un plantel en San Rafael ni te vi ni te acuerdo, cierto o no don 
Guillermo Barrantes, antes los huequitos que habían aquí por lo menos algo hacían, 
pero ahora para pelear por una ruta nacional hay que ir a mendigar a la Regional de 
Cartago y si no irse a San José, eso merece el 52% del territorio de la provincia que 
somos los Turrialbeños don Antonio, yo creo que eso no es correcto, yo creo que 
esa no es la Costa Rica que todos queremos, porque hay una Costa Rica del Valle 
Central y otra Costa Rica que hay donde vive usted Paraíso para acá, ahí hay dos 
Costa Ricas y eso no puede ser en una democracia como la nuestra, esas murallas 
esas limitaciones deben de ser derrumbadas si queremos realmente una 
democracia como toda como todas demás. 

Reg. Octavio Arce Obando: Bienvenido nuevamente por acá, ahora como 
Diputado Electo felicitarlo y a la vez voy hacer un poco breve ya mis compañeros 
expusieron muchas cosas este ejercicio es muy valioso para nosotros, ojalá se siga 
repitiendo y ojala también otros Diputados Electos lo articularan. De mi parte igual 
ya ahora después del 1 de mayo le van a venir una lluvia de solicitudes de 
situaciones de hecho me imagino que ya las está viviendo, pero si me uno digamos 
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en algunas cosas a mis compañeros en este caso del puente como dijo don Walding 
independientemente de quien sea la persona lo impulse con un poquito más de 
fuerza se lo agradeceríamos bastante será llamado el puente de la fotografía, todo 
mundo se toma fotografías y al final no pasa nada, creo que otro tema importante 
que incluso tenemos en la palestra, de igual manera con el compañero Walding que 
estamos en una Comisión es lo del Tren; el Tren como sabemos en teoría llegará 
hasta Paraíso y nosotros tal vez tenemos ese sueño de que en algún momento 
retome Turrialba pero eso es un tema que podríamos retomar en algún momento o 
ver por lo menos como quien dice pelotearlo para ver que se puede sacar positivo 
en cuanto a este tipo de proyecto por acá, y me parece que igual las solicitudes 
como dijo don Arturo, zona Indígena es una zona bastante golpeada, bastante 
afectada y de igual manera estamos nosotros a disposición por algún tipo de 
información, o situación que tal vez le interese de la zona  creo que nosotros como 
Regidora también los ponemos a la disposición para sacar esto adelante, la 
articulación entre las partes me parece que es lo más importante 
independientemente de situación política, como dijo usted con respeto se puede 
llegar hacer bastantes puentes de trabajo y me parece que es lo más importante en 
este momento que vivimos que desgraciadamente no veníamos bien y la pandemia 
nos terminó de agravar. Entonces por ahí creo que serían los temitas por encima, 
creo que dentro de un tiempo más adelante tendremos mucho más charlas y 
situaciones en las cuales podemos interactuar para llegar a un buen cuerpo. Que 
quede en actas mis palabras. 

Reg. Ana Yubel Calderón Loaiza:  Bienvenido, gracias a Dios tuvimos el gusto de 
conocerlo, como vez yo creo que a todo lado que vallas hay proyectos pendientes 
hay cosas que hacer y Turrialba se escapa de eso, yo voy a recalcar tal vez no son 
proyectos directamente en el Cantón Central, pero son proyectos de Consejo de 
Distrito que son muy importantes, mi labor ha sido durante hace más de 20 años 
con los adultos mayores y yo le pido que por favor desde su despacho nos ayudes 
a gestionar para poder construir el Centro Diurno de Pavones ya que ese Centro 
Diurno es muy importante, ahorita nosotros atendemos a 70 personas de todo el 
circuito no es solo del Distrito de Pavones es del Centro de Turrialba, comunidades 
de Siquirres es gente de pobreza y pobreza extrema, ya tenemos todos los estudios 
con el IMAS, tenemos todo el Centro y es algo muy importante le cuento que 
tenemos 20 años luchando por esto, así que ojala que; no le pedimos que nos regale 
nada sino que nos ayude a gestionar con el CONAFAN, con el IMAS, con la Junta 
de Protección Social y que ellos nos entiendan que es muy importante construir ese 
Centro más con la propiedad con la que contamos ahorita nosotros, que es una 
propiedad privilegiada, también en pavones nunca en la historia en los venditos 
años que yo tengo se ha pensado en el Joven, incluso ahí no hay nada para un 
joven más que la droga en este momento, igual le pido que nos ayude a gestionar 
el Centro Recreativo para la juventud, ya tenemos igual la propiedad, ya la 
gestionamos ya tenemos, más bien ya eso está en Junta de LINDER, ya está en el 
perfil del proyecto tenemos todo, ósea no es que estamos empezando de cero, sino 
que te pedimos que nos ayude a dar ese último paso, esa asesoría que necesitamos 
y algo muy importante el cual el no pude asistir  pero gracias a Dios para eso existe 
la tecnología y por teléfono pudimos hacer algunas cosas es que en gran parte los 
Distritos se han cerrado las develaciones de impuesto público,  por diferentes 
problemas que presentan en Pavones íbamos a poner eso nos unimos y logramos 
ya gestionar la propiedad para construir, así que le pedimos que desde su despacho 
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también nos ayude a que el Ministro no se el que esta, o el que viene, o el que se 
va firme porque lo único que necesitamos es la firma de aceptación para empezar 
a trabajar ya que los fondos los hemos estado gestionando por medio de otras 
identidades y la particularidad que tiene esa importancia esta en ruta nacional, 
estamos en medio por ponerlo así, San José y Limón por ahí la Delegación queda 
prácticamente al frente de la carretera así que yo pienso que es un lugar muy 
estratégico para evitar tantas cosas que están pasando y el problema es que 
también en Pavones es tan incidencia ahorita y desgraciadamente no es la gente 
de nosotros, es gente que vienen de un lado que viene del otro y usan nuestro 
Distrito como parte, ahí también le ayudamos a ellos para que eso se limpie, porque 
es una lástima que una comunidad siendo tan bello que está teniendo un auge muy 
grande en este momento turístico y demás  se nos valla a malear por falta de la 
Delegación para que este la Fuerza Pública donde están todos los intentos de 
trabajar, donde está toda la buena fe y que ya se está realizando, no es que estamos 
esperando que lleguen hacerla, es que ya estamos realizando como ustedes son 
pequeños detallitos que nos hacen falta, que yo espero que su despacho nos 
puedan ayudar y a donde tengamos que ir para seguir con esto adelante, y así no 
solo allá, en Turrialba, Santa Teresita hay un Centro de Adultos Mayores que 
necesita también su apoyo, así en la Suiza en Canadá de La Suiza, la gente a veces 
se olvida un poco de las necesidad de las personas adultas mayores, especialmente 
las que están en zonas rural y zonas que necesitan de nuestro apoyo. Muchas 
gracias y esperamos que usted nos va a seguir, o si no nos vamos a tocar la puerta 
del despacho pero algo hacemos. Que mis palabras queden en actas. 

Lic. Antonio Ortega Gutiérrez – Diputado electo del partido Frente Amplio: 
Agradecer de verdad su recibimiento, sus intervenciones, sus buenos deseos; 
agradecer también que compartan conmigo y con las personas que nos están 
viendo y escuchando las diferentes prioridades y las diferentes problemáticas, estoy 
con toda la disposición de visitar los diferentes lugares, algunos ya los conozco que 
ustedes se presentan aquí eso si prometo no tomarme fotos en el puente verdad 
don Octavio, como primer requisito sin embargo, créanme, nos llevamos una 
radiografía de no solo problemáticas que se dan en Turrialba sino que son cosas 
que se repiten, por ejemplo el tema referente al desfinanciamiento de las 
Asociaciones de Desarrollo Integral, el tema del desfinanciamiento de la Fuerza 
Pública en las Rurales, el tema de abandono de los lugares para el deporte y la 
recreación, el tema para las personas de la tercera edad Centros de ya sea Casa 
Distancia, o Centros Diurnos para los adultos mayores, sepan que también ese tema 
es recurrente en lugares, y por eso les decía al legislar a nivel nacional íbamos a 
poner estos puntos, íbamos a poner estos temas en el centro porque mucho, 
aunque hay temas puntuales de una  comunidad de un Distrito también sabemos  
que hay otros temas que obviamente responden a las grandes decisiones, a las 
negociaciones y a las reformas que se tiene que hacer en materia presupuestaria, 
en materia legislativa y sepan que nosotros desde mi curul desde el Frente Amplio 
vamos a procurar y a tratar y a luchar para que se pongan otra vez a los ciudadanos 
y a las ciudadanas en el centro de las divisiones políticas, ahora don Arturo decía 
una cosa fundamental y es esa lógica de desfinanciar pensando en lo inmediato y 
no pensando en lo que genera en este caso el ejemplo que ponía las Asociaciones 
de Desarrollo Integral lo que significa un colon para una Asociación de Desarrollo 
Integral, también lo que significa un EBAIS, lo que significa un Centro Diurno, para 
un Centro de Estancia, lo que significa para una red de cuido y también lo que 
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significa para el país que tengamos acceso a la Salud, al cuido, a una vejez digna 
de que tengamos pensión y creo y si me permiten decirlo que lamentablemente los 
últimos años quienes no han gobernado no han cuantificado eso porque le llaman 
gasto social a esa inversión más bien social, que se hace para que personas como 
nosotros y nosotras sé, que venimos de familias humildes, de familias trabajadores, 
pudimos tener un acceso a estudios, a salud y generar con eso un ascenso social, 
que en otros países no existe, téngalo por seguro que desde nuestra fracción, desde 
nuestra curul vamos a dar esa lucha para que otra vez se pongan a las personas en 
el centro de las dediciones económicas y políticas y no solo se pongan a los 
números porque se pone a los números cuando se desfinancian a las Asociaciones 
de Desarrollo Integral, se ponen a los números por encima de las biografías de las 
personas y entre otras cosas que ponen los números por encima de la paz social y 
mucho se hace del déficit económico pero no se habla casi nunca del déficit social 
que estamos generando el déficit humano en un Cantón como Turrialba donde 
conviven diferentes realidades, la realidad interna, la realidad del agro, la realidad 
campesina, la realidad ganadera, la realidad del Turismo; ustedes tienen una 
riqueza cultural enorme y sin duda alguna necesitamos así poner como se pone de 
acuerdo a construir un país, necesitamos que nadie se quede atrás, nos llevamos 
la tarea de los temas que ustedes considerando primordiales muchos coinciden 
como les digo en otros cantones y a nivel nacional también nos llevamos el espíritu 
de sus preocupaciones, porque muchos de estos temas los vamos a tratar en las 
reformas que vamos hacer a nivel nacional para que de verdad podamos romper 
esa división odiosa que existe que cada vez se hace más grande entre ricos y 
pobres, entre la ruralidad y lo urbano, entre personas indígenas y entre personas no 
indígenas, y estamos en esto también entre hombres y mujeres, estamos en eso y 
de verdad muchas gracias les dejo mi contacto 87-08-73-73 es mi teléfono, el señor 
Alcalde, Walding, varios compañeros (as) aquí lo tienen, y estamos a las órdenes y 
esperamos seguir viéndonos muchas gracias y buenas noches.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Casi casi no tengo el 
cuórum, lo tengo pegado con chicles, en verdad felicitarlo. Si agradecerle, ahora 
que tengo el cuórum suficiente tal vez si botar un voto de felicitación por su elección 
porque no lo hemos felicitado y que así se haga constar en el acta. La Presidencia 
Municipal presenta una moción verbal para que se altere el orden del día y el 
Concejo Municipal de Turrialba, en el caso en particular de don Antonio que es el 
que tenemos podamos hacer un voto de felicitación por su elección, evidentemente 
después le aremos llegar la felicitación a los otros diputados electos que hay 6 más, 
pero en este caso que lo tenemos aquí presente que es el primero, me parece que 
ese gesto de no esperar que lo invitaran sino venir él eso es de tener algún valor 
por lo menos yo como Presidente Municipal lo resalto, que a veces no hay que 
esperar que a uno lo llamen uno tiene que llegar como servidor público decir aquí 
estoy, en que puedo ayudar. Los señores Regidores que estén de acurdo en alterar 
el orden del día sirvan haciéndolo levantando su mano, sirvan haciéndolo 
levantando su mano. Aprobado tenemos los 5 votos. Los señores Regidores que 
estén de acuerdo en dar un voto de felicitación por su elección y de buenos deseos 
para su gestión al Diputado Electo Ortega Gutiérrez, sirvan haciéndolo levantando 
su mano. Aprobado por Unanimidad. 
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SE ACUERDA:  

Dar un voto de felicitación y buenos deseos para su gestión al Lic. Antonio Ortega 
Gutiérrez – Diputado electo del partido Frente Amplio. Los señores Regidores que 
estén de acurdo en alterar el orden del día sirvan haciéndolo levantando su mano, 
sirvan haciéndolo levantando su mano. Aprobado por Unanimidad. 

Al ser las 18:55 horas finalizó la Sesión. 

Arturo Rodríguez Morales   Jennifer López Romero 
Presidente Municipal  Secretaria Municipal a.i 


